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Solidarnost med slovanskimi in ostalimi narodi v 
svetu je poglavitno vprašanje za človeštvo 

New York — Tukaj se je vršil 
tretj i kongres ameriških Slova-
nov, katerega se je udeležilo nad 
2000 delegatov. Veliki kongres, 
katerega je preveval duh bratske 
solidarnosti slovanskih narodov z 
vsemi ostalimi narodi v svetu pri 
graditvi trajnega in pravičnega 
miru, je otvoril njegov predsednik 
Leo Krzycki, kateri je v svojem 

nagovoru poleg izročitve pozdrava 
številni delegaciji, dejal tudi na-
slednje: . 

"Vprašanje edinstva in prijatelj-
stva med velikim narodom Združe-
nih držav Ameriških in junaškimi 
slovanskimi narodi v Evropi, je 
odločilno vprašanje na katero se 
naslanja bodočnost človeštva". 

Kongresa so se udeležile števil-
ne delegacije slovanskih narodov 
kot delegacija Sovjetske zveze, 
Poljske, čehoslovaške in Bolgari-

je, poleg delegacij od raznih or-
ganizacij in društev ameriških in 
kanadskih Slovanov. Zvezo Ka-
nadskih Slovencev in list Edinost, 
na kongresu je zastopal nacional-
ni tajnik, Jože Smrke. 

Poleg delegacij kongresa so se 
udeležili tudi znani književniki 
med temi, Louis Adamič. 

Na kongresu je zvrnjena pose-
bna pozornost na nevarnost pred 
novo vojno. Poudarjeno je, da se 
je Amerika odtujila od politike 
pokoj, predsednika Roosevelta v-
prid atomske diplomacije, katera 
streže po novi vojni. Gotove sile 
novega Minhena brskajo po stari 
arhivi, katera vsebuje zoperne 
spletke v mednarodnih zadevah in 
ogrožajo svetovni mir in varnost. 
Antikomunistično strašilo jim slu-
ži kot pretveza pri te j zlobni na-
meri. 

BRAVO ROJAKI IN ROJAKINJE - KANADSKI 
SLOVENCI! 

Predno smo šli v tisk, smo se 
telefonično obrnili tajniku zbirne 
akcije za X-raj aparat, če bi ne 
imel ka j posebnega, kar bi zani-
malo številne rojake in rojakinje 
širom Kanade. Povedal nam je 
kar na kratko: 

"Vem, da bo zanimalo čitate-
lje tega lista, ali smo že res do-
segli zadano si nalogo zbrati 
10.000 dolarjev za X-raj aparat. 
Lahko rečem da se pomikamo z 
tako naglico tej vsoti, da bomo do 
orihodnje izdaje lahko rekli: "Za-
dano nalogo smo uspešno izpolni-
li!" 

Naš račun nam kaže, da je do-
sedaj na banki naloženih nad 8 
tisoč in 140 dolarjev. To ne vklju-
čuje nad 700 dolarjev, ki so jih 
odposlali v Vancuoverju in 676 
dolarjev, ki so jih skoraj brzojav-
no odposlali iz Kirkland Lake. 
Zatem so še nabiralne pole od zu-

škof Sfepinec pred 
sodiščem 

Beograd — Pretekli teden jugo-
slovanske oblasti so aretirale za-
grebškega škofa, Alojzija Ste-
pinec-a, kateri je sodeloval z faši-
stičnimi okupatorji in dajal na-
vodila vstaškim klavcem v borbi 
proti Narodno osvobodilnega gi-
banja. 

škof Stepinec je izkoriščal svoj 
položaj v borbi proti Narodno os-
vobodilnega gibanja. Obtožnica 
vsebuje številne dokaze o njego-
vem sodelovanju in urgiranju na 
sodelovanje z fašističnimi okupa-
torji ter vstaškimi klavci, medtem 
ko je sama škofija postala faktič-
no središče za dogovor in sestan-
ke protiljudskih elementov. 

Toda značilno je, da so takoj 
reakcionarni elementi dvignili 
hrup čez drn in strn. Celo papež 
je poslal svojega poslanca v Beo-
grad, da posreduje pri oblasti v 
zadevi škofa Stepinca. Oglasil se 
je tudi Miha Krek, kateri je obso-
jen na 15 let ječe, kateri se nahaja 
nekje v Italiji in načeljuje anti-
ljudskim skupinam bivšim domo-
branskim klavcem, italijanskim 
fašistom skupaj z generalom An-
dersom, kateri načeljuje takozva-
nemu "poljskemu gibanju". 

Te skupine, katerih položaj po-
staja čedalje obupnejši, so dvignile 
krik, češ kako se preganja kato-
liško vero v Jugoslaviji; toda pri-
dno molčijo o svojem izdajalskem 
sodelovanju z fašističnimi okupa-
torji. 

naj v drugih naselbinah, na kate-
rih tudi pričakujemo primerno v-
soto tako, da bomo lahko rekli ka-
kor sem že omenil, da smo našo 
nalogo uspešno izpolnili". 

Več kot verjetno je, da bo ta 
novica še posebej navdušila vse 
one, kateri niso mogli iz katerega 
koli vzroka prispevati nekaj v 
sklad za X-raj aparat. Da bodo se-
daj čimprej odposlali svoj prispe-
vek, da bodo tudi njihovo ime med 
ostalimi prispevatelji za pomoč na-
šemu junaškemu narodu. Toda 
prav tako je verjetno, da bo ta no-
vica pogrela vse one, kateri so 
ovirali in sabotirali zbirno akcijo 
za X-raj aparat. Da se bodo še 
bolj potili — rojaki in rojakinje 
posezimo v rezervo in prekorači-
mo določeno kvoto! To bo odgovor 
vsem ki so stregli po neuspehu in 
tistim črnim silam, ki se služijo z 
lažnjivim obmetavanjem. 

Sovjetska zveza ne bo izkoriščala 
Nemčijo za gorjačo proti drugim 

narodom - Stalin 
V CILJU TRANEGA MIRU NAJ SE AMERIKANCI 

UMAKNEJO IZ KITAJSKE. KOOPERACIJA 
MED VZHODOM IN ZAPADOM MOGOČA 

London, 24 sept. — Ministrski 
predsednik Sovjetske zveze gene-
ralicimo Stalin je pismeno odgo-
voril na postavljena vprašanja do-
pisniku londonskega "Sunday Ti-
mes". Vprašanja na katera je 
odgovoril, se glasijo: 

Vprašanje: "Ali verujete v res-
no nevarnost "nove vojne" o kate-
ri se tako mnogo govori po vsem 
svetu . . . In kakšni koraki na j 
bi se podvzeli za odstranitev te 
nevarnosti ? 

Odgovor: Jaz ne verujem v ne-
varnost "nove vojne". Krik o "no-
vi vojni" je krik glavnih militar-
no-političnih tajnih agentov in 
njihovih sopotnikov civilnih urad-
nikov. Ta krik uporabljajo edino 
z svrho: 

a) da bi z vojno prikaznijo za-
strašili naivne politike med svoji-
mi nasprotnimi agenti in tako po-
mogli svojim vladam doseči čim 
večje koncesije od svojih nasprot-
nikov. 

b) otežkočiti podlago, da bi se 
znižali veliki izdatki za militarne 
svrhe svojih držav. 

c) podaljšati rok demobilizaci-
je armade ter se tako izogniti 
vedno večjemu naraščanju brezpo-
selnosti v svojih državah. 

Eden mora v resnici vedeti raz-
likovati barvno vznemirjanje in 
krik o "novi vojni" za katero pa 
neobstoja resna nevarnost. 

OBKOLITEV JE NEMOGOČE 
Vprašanje: Ali se vam ne zdi 

prizadevanje Velike Britanije in 
Združenih držav napraviti obkoli-
tev Sovjetske zveze z "kapitali-
stično obkolitvijo?" 

Odgovor: Jaz ne mislim da bi 
vladajuči krogi Velike Britanije 
in Amerike mogli ustvariti "kapi-
talistično obkolitev" okrog Sovjet-
ske zveze, če tudi je to njihova 
želja, kar pa zaenkrat nemorem 
trditi. 

SPORAZUM NEDOVOLJUJE IZ-
KORIŠČATI NEMČIJO 

KOT GORJAČO 

Vprašanje: V besedah, ki jih je 
izrekel v svojem govoru Wallace, 
ali more verovati Velika Britani-
ja, zapadna Evropa in Amerika, 
da je zagotovo, da Nemčija ne bo 
postala instrument ruske ambcije 
proti zahodni Evropi 

Odgovor: Jaz verujem da ne 
bomo uporabili Nemčije proti za-
hodni Evropi in Ameriki Jaz ve-
rujem da je to ne samo izključeno, 
ker Sovjetsko zvezo veže pogod-
ba medsebojnega pomaganja proti 
nemške agresije z Veliko Brita-
nijo, Francijo in Ameriko, ki je 
bilo dosežena na konferenci v Pot-
sdamu med tremi velikimi silami, 
ampak tudi zato, ker bi izkorišča-
nje Nemčije proti zahodni Evropi 
in Ameriki pomenilo odtujitev Sov-
jetske zveze od fudamentalnih na-
cionalnih interes'ov. Na kratko po-
vedano stališče Sovjetske zveze 
napram Nemčiji je, demilitarizi-
rati in demokratizirati Nemčijo. 

TAKE OBTOŽBE SO ABSURDNE 

Vprašanje: Kakšno je vaše miš-
ljenje z ozirom na trditev obtožbe, 
da je stališče komunističnih Par-
t i j zahodne Evrope diktirano po 
Moskvi ? 

Odgovor: Take obtožbe so absu-
rdne in so posojene iz bankroti-
ranega arsenala Hitlerja in Geo-
belsa. 

PRIJATELJSKI ODNOŠAJI 
MOGOČI 

Vprašanje: Ali verujete v mogoč-
nost prijateljskih odnošajev in 
trajne kooperacije med Sovjetsko 
zvezo in zahodnimi demokracijami 
kljub obstojanju ideološke razlike, 
ter "prijateljski kompeticiji" med 
dvema sistemoma, kakor je Wallace 
naglasil v svojem govoru? 

Odgovor: Verujem da je to po-
polnoma mogoče. 

Vprašanje: Za časa obiska dele-
gacije britanske Labor Partije, 
Vi ste izjavili, če sem pravilno 
razumel, zaupanje in mogočnost 
prijateljskih odnošajev med Sov-
jetsko zvezo in Veliko Britanijo. 
Kaj bi pa najbolj pomagalo k os-
tvaritvi takih odnošajev, kateri 
slone na željah širokih ljudskih 
množic Velike Britanije? 

OdgovoV: Da — jaz v resnici 
verujem v mogočnost prijateljskih 
odnošajev med Sovjetsko zvezo in 
Vei. Britanijo. Tesnejši prijatelj-
ski odnošaji bi ojačali politično, 
strokovno in kulturne odnošaje 
med obema državama kar je v 
znatni meri potrebno da se to 
doseže. 

Vprašanje: Ali verujete da je 
čim prejšna umaknitev ameriške 
vojske iz Kitajske vitalnega po-
mena za bodoči mir? 

Odgovor: Da — jaz verujem v 
to. 

(Nadaljevanje na 4 strani) 

DEBATA 0 STATUTU SVOBODNEGA TERI-
TORIJA TRSTA 

Pariz, 15 sept. — Mednarodna 
komisija za razmejitev*med Jugo-
slavijo in Italijo razpravlja o sta-
tutu svobodnega teritorija Trsta. 
Kot znano na mirovni konferenci 
je sprejet sklep po francoskem 
načrtu glede Trsta in dela Julij-
ske Krajine, katerega je predvidel 
Svet ministrov za zunanje zade-
ve svetovnih» velesil. Ta sklep je 
sprejet kljub dejstvu, da ga je 
Jugoslavija zavrnila, ker ji je ne-
mogoče podpisati z Italijo mirov-
no pogodbo, katera krši osnovne 
pravice naroda na samoodločbo. 

Po daljši debati, ki je sledila 
z strani posameznih članov dele-
gacij, kateri so zagovarjali večje 
prednosti Jugoslaviji glede carine 
in prometa na svobodnem terito-
riju, šef sovjetske delegacije, Vja-
česlav Molotov je prečital tekst 
sovjetskega predloga, ki ga je 
sprejel Svet ministrov za zunan-
je zadeve dne 3 julija 1946, na-
našajoč se na odredbe statuta 
svobodnega teritorija Trsta. Pred-
log vsebuje deset točk, ki se gla-
sijo: 

1 — Svobodni teritorij Trsta bo 
nevtralen in deminitariziran; 

2 — V teku 30 dni po podpisu 
mirovne pogodbe z Italijo, vojaške 
sile zunanjih držav, katere se na-
hajajo na svobodnem teritoriju 
Trsta, se mora ju umakniti; 

3 — Mednarodna oblast luke 
Trsta mora zavarovati mednarod-
no trgovino izkoriščajoč luko in 
tranzitne prednosti Trsta pod ena-
kimi uslovi pri čemur se sosednim 
državam Jugoslaviji in Italiji dajo 
v luki svobodne cone; 

4 — V cilju zavarovanja povolj-
nih uslovov za ekonomski razvoj 
svobodnega teritorija Trsta, se u-
stanovi ekonomsko sodelovanje 
svobodnega teritorija z Jugoslavi-
jo (Carinska zveza, skupna upra-

,va železnic svobodnega teritorija 
itd.). 

5 — Dolžnost guvernerja je za-
varovati in izvajati Statut svobo-

Prijateljsto med Združenimi državami in Sovjetsko 
Zvezo največja potreba za svetovni mir - Wallace 

V AMERIKI SO SILE, KATERE PODŽIGAJO NA TAKOJŠNO 
VOJNO PROTI SOVJETSKI ZVEZI 

KONGRES STROKOVNIH 
UNIJ 

Windsor — Tukaj se vrši kon-
gres strokovnih unij, ki so zedi-
njene pod okriljem Trade and 
Labor Congress of Canada. Perr-
cy R. Bengough je bil enoglasno 
ponovno izvoljen za predsednika. 

Kongres strokovnih unij je v 
svojih resolucijah obsodil doseda-
nje prakticiranje federalne in 
provincijalne vlade v zadevah de-
lavcev. 

V naslednjem prinašamo najva-
žnejše izčrpke pisma, ki ga je 
ameriški tajnik za trgovino, 
Henry A. Wallece, nasl-ovil dne 
13 julija t. 1., točasnemu predsed-
niku Trumanu. V tem pismu, ki 
je precej obširno, ameriški tajnik 
za trgovino razpravlja zelo pereč 
predmet o zunanji politiki Združe-
nih državah ter vedno večjem pod-
žiganju z strani reakcije na ta-
kojšno vojno proti Sovjetski zve-
zi z namenom, da bi se tako za-
segla svetovna nadvlada. Na te j 
podlagi je vzklila politika "trdega 
postoponja z Rusijo", katero za-
govarjajo kongresniki tipa Bilbo 
in Vanderberga na čelu z Mr. 
Byrnes-om, kot zvesti čuvaji 
Wallstreeta, katera pa vodi v voj-
no proti napredku in progresu, 
proti miru in varnosti v svetu. 
To je politika prenovljenega fa-
šizma, ki se je začel pojavljati 
navidezno preoblečen v "demokra-
tično rjuhu", v resnici pa plašču 
monopolističnega britanskega in 
ameriškega imperializma, kateri 
gre za tem, da zaseže strateške 
baze krog in krog v svetu za svo-
jo nadvlado. Namesto ustvaritve 
pogojev za trajen in pravičen mir, 
namesto upoštevanja narodne sa-
moodločbe, medsebojno koopera-
cijo ter ekonomsko pomoč za ob-
novo v vojni prizadetih držav, je 
končno zasluga politike "trdega 
postopanja z Rusijo"' (prenovlje-
nega Minhena), za razburkano 
mednarodno atmosfero in pripra-
ve za tretjo svetovno vojno. 

Wallece, potem ko je navedel 
nekoliko konkretnih primerov, 
kateri ga kakor on pravi, vznemir-
jajo vsled dejstva, da namesto 
zgraditve trajnega in pravičnega 
miru, zunanja politika Združenih 
držav vodi v nove vojne konflik-
te. To mnenje narašča tudi med 
ljudstvom, da bo prišlo do nove 
vojne, dasi pa posamezni krogi 

prizadevajo opravičiti ta očitna 
dejstva z tem, da vse kar je po-
trebno podvzeti da bi se odvrnilo 
vojno nevarnost, se moramo do-
bro oborožiti. Zgodovina nas pa v 
tem primeru opozarja na to, da 
oboroževalna tekma ne vodi v mir, 
temveč v vojno. 

"Pred nedavnem je določen 
državni budžet, ki znaša 36 bili-
jonov dolarjev za fiskalno leto 
1947, od tega pa nič manj kakor 
13 bilijonov dolarjev za militarne 
svrhe, narodno obrambo. Skupno 
je ta budžet — pravi Wallece — 
desetkrat večji, kako je pa bil le-
ta 1930. Skoraj tik pred drugo 
svetovno vojno 1938 leta je znašal 
en bilijon dolarjev. 

"Jasno je" — pravi Wallece — 
"če hočemo znižati ta ogromni 
preračun, moramo znižati izdatke 
za militarne svrhe. Z čisto finan-
čnega stališča, interesi ameriške 
trgovine in ameriškega ljudstva, 
so pomagati organizirati mir v 
svetu. Pri tem pa niso samo do-
larji in centi najvažnejše vpraša-
nje zakaj hočemo mir v svetu, 
Fudamentalni vzrok je ta, da ne 
želimo nadaljno vojno in predvsem 
atomsko vojno v kateri bo najbolj 
prizadeto civilno prebivalstvo ako 
ne popolnoma uničena moderna ci-
vilizacija. 

LJUDSTVO VIDI TEMNI IZHOD 
IZ VSEGA TEGA 

Tukaj ne more biti govora, da 
je veliko prizadevanja graditi 
trajen in pravičen mir. Prav tako 
ni dvoma, da si ameriško ljudstvo 
želi in pričakuje od svojih vodi-
teljev, da delajo v tem pravcu in 
si ne more dopustiti pri resnih 
vprašanjih, da bi delali po svoji 
volji. V tem trenutku mislim, da 
je pred ljudstvom odprava vojne 
zatemnjena. 

Kako naj izgleda ameriška ak-
cija po zmagi nad Japonsko pred 

drugimi narodi? Mislim na kon-
kretno akcijo in predvsem na 13 
bilijonov dolarjev, ki so določeni 
za vojne svrhe; preizkušnjo 
atomske bombe na Bikini atolu, 
nadaljevanje produkcije atomske 
bombe, načrt za oborožitev z na-
šim orožjem Latinsko Ameriko, 
produciranje letal B-29 in B-36 
ter prizadevanje po zasegi letal-
skih baz na vseh krajih polovice 
sveta, katere na j bi služile za 
bombardiranje druge polovice sve-
ta. Ali morem kaj drugega, kot 
čutiti, da taka akcija izgleda pred 
ostalim svetom nič drugače kakor 
da se poslužujemo samo naših ust 
za besedičenje pri mizi na mirov-
ni konferenci. 

Ta dejstva delajo izgled — 1) 
da se mi sami pripravljamo za 
zmago v vojni, katera je neizogib-
na, ali — 2) da si prizadevamo 
zgraditi nadvlado in premoč, da bi 
z silo zastrašili človeštvo. Kako 
bi nam izgledalo, če bi Rusija ime-
la atomsko bombo, a mi jo ne bi 
imeli, če bi Rusija imela orjaška 
letala za polet do 10.000 milj in 
letalske baze 1.000 od našega ob-
režja, a mi vsega tega ne bi ime-
li? 

NE MORE BITI TRAJNEGA 
MIRU Z NADALJNEM OBORO-

ŽEVANJEM 
Nekateri naši vojaški možje, ali 

pa samoimenovani "realisti" trdi-
jo: 

"Kakšna na j bi bila napaka, če 
zgradimo nadmočno oboroženo si-
lo? Edini način je, da se ohrani 
mir, naša dežela se mora oborožiti 
tako, da se ne bo nihče drznil nas 
napasti. Mi pa vemo, da Amerika 
ne bo nikoli začela vojno." 

Seveda odgovor na tako puhlo 
stališče je enostaven, ker je to ne-
izvedljivo. V svetu z atomsko bom-
bo in drugimi revolucionarnimi 
iznajdbani orožja kot je aktivnost 
plina ter raznih drugih bakterij 
za vojno, ohraniti mir z nadmoo-
nejšo silo ni več mogoče. 

Tukaj primerja Wallece izdela-

vo atomske bombe, da je bolj po 
ceni, kakor pa oborožiti številno 
armado po starem sistemu, pa tu-
di da potrebuje daleč manj fizične 
moči za produkcijo. Svari pa tu-
di, da imajo drugi narodi atom-
sko bombo in ako uničijo glavna 
središča industrije, ka j na j poma-
gajo kupi atomske bombe Ameri-
ki ako so uničena njena glavna in-
dustrijska središča. Zato priporo-
ča Trumanovi administraciji, da 
podpre moskovsko izjavo o kon-
troli atomske energije. V takem 
slučaju bi se dosegel sporazum in 
odstranilo atomsko oboroževanje. 
Ako bi mi poskušali uničiti glavna 
ruska mesta in središča težke in-
dustrije, lahko zamišljamo uspeh. 
Toda tukaj moramo računati na 
protiutež z strani Sovjetske zve-
ze, katera lahko okupira celo Ev-
ropo. Mi bi morali v tem slučaju 
uničiti torej vsa glavna mesta v 
Evropi, če bi to zmogli, toda je v 
nasprotju duhu in sočutjem ame-
riškega ljudstva. Kaj takega je 
mogoče izvesti samo pod uslovi 
skrajne diktature doma. 

Doseči sporazum o kontroli 
atomske energije, uničiti atomsko 
orožje za vojne svrhe, je edino lo-
gičen zaključek za vsakega kdor 
želi mir in varnost v svetu. 

Sovjetska zveza — pravi Wal-
lece — je pokazala tako priprav-
nost. Njeni predlogi v tem oziru 
gredo še dalje od naših. Njeni 
predstavniki predlagajo, da se 
smatra za zločin in kazni vsako-
gar kdor bi poskušal kršiti določ-
be o kontroli atomske energije. To 
je dokaz kako resno misli o kon-
troli atomske energije. 

Govoreč o potrebi skladnih od-
nošajev med Združenih državami 
in Sovjetsko zvezo — nadalje 
Wallece — pravi: 

"Prijateljski in miroljubni odno-
šaji med Združenih državami in 
Sovjetsko zvezo, je najvažnejši 
problem za mir v svetu. Mnogi 
narodi gledajo na mirovno konfe-
renco s zaupanjem, da se podvza-

me potreben korak v tem pravcu, 
kateri na j bi vskladil boljše odno-
šaje izmed angleško govorečih dr-
žav in Rusije". 

TREBA JE ODSTRANITI POD-
LAGO ZA SUMNO 

Značilno je — pravi Wallace — 
da so se prvikrat v naši povesti 
pojavili defitisti, ki so dvignili 
strah za obstoj našega sistema in 
načina demokracije. Jaz sem pre-
pričan, da nam se ni bati strahu, 
ki ga napovedujejo difitisti, da bi 
se udali napačni zamisli. Mi ne 
moremo slediti pot po kateri je 
šel Hitler v svoji "anti-kominter-
ni" alianci. 

Najbrž da bi bilo tudi daleč od 
resnice, če bi tako naglo mogli 
pozabiti odnošaje in sporazum za 
časa vojne. Kljub globoki socialni 
razliki družbenega reda in nepre-
stane anti-sovjetske propagande 
skozi 25. let, ameriško ljudstvo je 
spremenilo svoje poglede skozi 
kritično dobo vojne. Danes, seve-
da pod pritiskom vsled mednarod-
nih problemov se skuša odvrniti 
ameriško ljudstvo od prijateljskih 
odnošajev med Ameriko in Rusijo. 
V kampanji laži in drznih izmiš-
lj i j leži odgovor, da se odvrne pod-
lago za hujskanje in sumno, kate-
remu je posvečeno tudi to pismo. 

Naj tukaj naštejem nekoliko v-
zrokov, ki so po mojem mnenju 
podlaga za sumno med Sovjetsko 
zvezo, Združenimi državami in 
zapadnim svetom. 

Zgodovina nam pove, da je bila 
Rusija skozi tisoč let ka j pogosto 
napadena tako z strani Mongolov, 
zatem Turkov in Švedov, kakor 
Poljakov in Nemcev. V prvih šti-
rih letih novega režima od 1917 
do 1921, se je vodila borba za 
obstoj proti namenu Japonske, 
Anglije, Francije in tudi Ameri-
kancev, podprti z strani belogar-
distične armade in zunanjega ka-
pitala zapadnih sil, da bi jo uni-
čili. In zopet v letu 1941, sovjet-
ska država je bila napadena z 

(Nadaljevanje na 4 str.) 

dnega teritorija. 
6 — Zakonodajno oblast izvršu-

je Ljudska skupščina, katero se 
izvoli potom splošnih, neposred-
nih in tajnih volitev. 

7 — Izvršna oblast pripada vla-
di svobodnega teritorija Trsta, ki 
jo imenuje Ljudska skupščina in 
katera je za svoje delo odgovorna 
isti. Vlada upravlja svobodnim te-
ritorijem, kateri so podrejeni vsi 
administrativni organi vključujoč 
policija, obmejna in obrežna stra-
ža. 

8 — Državljanstvo svobodnega 
teritorija bodo dobili vsi bivši ita-
lijanski državljani, kateri so na 
dan 10 julija 1940 leta živeli in 
ostali živeti na tem teritoriju, ta-
koj po podpisu mirovne pogodbe 
z Italijo. Toda nimajo pravice na 
državljanstvo aktivni sodelavci 
fašističnega režima v Italiji, ak-
tivni člani fašistične stranke, voj-
ni zločinci, osebe, ki so služile v 
italijanski policiji in državni usluž-
benci, kateri so prišli iz Italije 
1932 leta ( ? 1922). 

9 — Ustanovi se medzavezniška 
komisija od predstavnikov Velike 
Britanije, Združenih držav Ame-
rike, Sovjetske zveze in Franci-
je, katera po podpisanju mirovne 
pogodbe z Italijo, imenuje zača-
sno vlado svobodnega teritorija Tr-
sta, ter se v tem cilju ista komi-
sija posvetuje z demokratičnimi 
strankami in organizacijami. 

10 — Posebna dolžnost začasne 
vlade je razpisati volitve za Ljud-
sko skupščino v roku treh mese-
cev po podpisu mirovne pogodbe. 

Senator Papper spodbuja 
delavce na prihodnje 

volitve 
Miami Beach, Fla. — Senator 

Papper v svojem govoru na kon-
venciji unije železničarjev (Bro-
therhood of Railway Trainmen,) 
je zvrnil posebno pozornost na 
prihodnje državne volitve. Dele-
gatom je priporočil, da pri prihod-
njih volitvah pozabijo na strankar-
stvo in da glasuje za liberalne 
kandidate za važne državne polo-
žaje. To je potrebno, pravi sena-
tor Papper, če hočemo dejansko 
izvajati program pok. predsedni-
ka Roosevelta in poraziti reakcijo. 

Značilno je, da se je senator 
Papper izrekel proti formiranju 
tretje stranke. Po njegovem mne-
nju, t ret ja stranka ne bi dobila v 
nekaterih državah zadostno števi-
lo upnikov, ki bi podpisali svoje 
ime za kandidate tretje stranke. 
Potrebno je od sedanje demokrat-
ske stranke napravimo pravo in 
resnično liberalno stranko, pravi 
senator Papper. 

Sedanjo politiko Trumana, je 
obsodil predsednik omenjene uni-
je, Whitney. Trumanova admini-
stracija se je poslužila posebnega 
zakona, da zlomi stavko železni-
čarjev in sicer potem, ko so de-
lavci glasovali za njega pri prej-
šnih volitvah. Svoj položaj izko-
rišča proti interesom ameriškega 
delavstva in se vedno bolj in bolj 
poglablja v reakcionarne kanale 
tako v domačih kot mednarodnih 
zadevah kakor niti eden od dose-
danjih ameriških predsednikov, je 
dejal Withney. 

Delegacija na posveto-
vanju z oblastmi v 

domovini 
Svet kanadskih južnih Slovanov 

je ravnokar sprejel brzojav od 
Nikole Kovačeviča-Stari, iz Bel-
grada, ki se glasi: 

Beograd, 16 septembra — "Sre-
čal sem se z Vašo delegacijo in 
imel razgovor z merodavnimi ose-
bami v pogledu Vaših želja in pre-
dpostavk. Podvzeti so potrebni ko-
raki za odpošiljanje grup v zem-
ljo, Vi pa nadaljujte z doseda-
njem delom in pripravami v tem 
cilju. Na 26 septembra bomo imeli 
konferenco z vašo delegacijo in 
vas bomo o zaključkih točno obve-
stili". 

Dobre želje in pozdravem vsem 
od vašega: 

Starbg 
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EDINO JUGOSLAVJA MORE REŠITI TRST 
PRED GOSPODARSKIM UMIRANJEM 

DANAŠNJA OBUPNA EKONOM SKA SITUACIJA V TRSTU JE POSLEDICA DEJSTVA, DA JE TRST ODREZAN OD NARAVN EGA JUGOSLOVANSKEGA ZA-
LEDJA IN DA ZAVEZNIŠKA VOJAŠKA UPRAVA NE IZPOLNJUJE OBVEZNOSTI, DOLOČENIH S SPORAZUMOM TITO-A LEKSANDER. 

Ekonomska situacija v Trstu se , dejstvu, da so v Trstu in coni A 

Wallace pozval ljudstvo proti vojni 
in absolutistični diktaturi finančnega 
kapitala 

Kakor razvidno posamezni reakcionarni krogi so 
precej vznemirjeni zaradi govora, ki ga je pretekli te-
den podal ameriški tajnik za trgovino, Henry A. Wallace. 
Vznemirjeni so vsled dejstva, da je v svojem govoru od-
kril spletke ameriškega in britanskega imperializma in 
še pravočasno pozval ljudstvo, da spregleda in spozna 
kam ga vodi politika finančne reakcije "trdega posto-
panja z Rusijo". 

Wallace si je z tem govorom nakopal sicer tako ne-
milost reakcionarnih kirogov, da mu je predsednik Tru-
man brez nadaljnega pomišljanja naslovil pismo, v ka-
terem zahteva njegovo resignacijo. Predsednik Truman 
pravi, da je nemogoče obdržati kabineta v pravem rav-
novesju v kolikor se tiče zunanje politike Združenih dr-
žav, če se kosata dva globoko različna stališča. Ta dva 
stališča sta, eno katero zastopa g. Byrnes in senator 
Wandenberg na mirovni konferenci, da ameriški in bri-
tanski imperializem, zasežeta vsa važna pomorska in tudi 
zemeljska področja z ciljem vzpostaviti v svetu njuno 
nadvlado. In drugo stališče, ki ga zagovarja Henry A. 
Wallace, da niso samo dolarji in centi poglavitno vpra-
šanje, temveč zgraditev miru in varnosti v svetu in sicer 
v dobrem sporazumu z Sovjetsko zvezo. 

Nobenega dvoma ni, da sta si to dva v bistvu različna 
stališča. Posebno sedanje stališče Združenih držav — 
kakor pravi Wallece — vodi izključno v vojno. To je 
razvidno sedaj na zasedanju mirovne konference v Pa-
rizu, kjer ameriška in britanska delegacija igrate vlogo 
popolnoma v nasprotju načel krimske in potsdamske dek-
laracije in zlasti proti vsaki potezi Sovjetske zveze. Ka-
kor prva tako druga deklaracija odločno zagovarjate 
samoodločbo naroda, neposredno čistko fašističnih ele-
mentov, ekonomsko pomoč državam, ki so v vojni največ 
trpele itd. Toda, če pogledamo kako uporno vztrajate 
obe delegacije proti povrnitve Trsta in Julijske Krajine 
Jugoslaviji, kako sta se potili proti priznanju vojnih re-
peracij, ki jih mora Italija plačati po njej napadenim no potrjujejo to našo trditev. De 
državam, kako se z bojnimi križarkami paradira po Ja-
dranskem in Egejskem morju — tedaj seveda ni težko 
razločiti kakšen namen je vsega tega. Vse to se vrši pod 
parolo "demokracije" pod kupi prahu sovražne propa-
gande proti Sovjetski zvezi in proti Jugoslaviji, edino z 
namero, da se zatemni resnični cilj ameriškega in bri-
tanskega imperializma. 

Prav tako pa ni dvoma, da tako stališče ne sloni na 
podlagi želja yecine ameriškega ljudstva. Ameriško ljud 
stvo ne more odobravati stališča g. Byrnesa in senatorja 
Wandenberga, kajti to je stališče ameriškega velebiznesa 
in nikakor interesov ameriškega ljudstva. Wallace-ov 
govor v tem oziru je napravil samo močno potezo ter 
opozoril ameriško ljudstvo na nevarnost, katero mu pri-
pravlja ameriški velekapital ne samo v mednarodnih zade 
vah, temveč tudi v domačih zadevah, da se združi in ezdini 
v borbi proti nove in še strašnejše vojne teh absolutistični 
diktaturi finančnega kapitala v domačih zadevah. 

Seveda podžigalci na vojno proti Sovjetski zvezi ne 
bodo odnehali z tem, da jih je Wallece razkril v pra-
vem pomenu njihove zarote. Dvignili bodo še večji in ve-
čji hrup proti njemu in tudi dirugim progresivnim ele-
mentom in jih ožigosali za "komunistične sopotnike" itd. 
To je svojstvo črne reakcije — to so lastnosti še živečega 
fašizma, kateri se preoblači zdaj v tak in zopet v tak 
plašč. Toda ljudstvo, katero želi mir, katero želi dobre 
in prijateljske odnošaje z vsemi narodi, ker edino v tem 
vidi progres in napredek, ne bo nasedlo drzni reakcio-
narni gonji, temveč strnilo svoje moči in odgovorilo črni 
reakciji tako kakor se spodobi in kakor je v duhu veli-
kih načel postavljenih po Linkolnu in drugih velikih mis-
lecih. 

danes več kot eno leto po končani 
vojni ni prav nič izboljšala, mar-
več celo občutno poslabšala. Takoj 
po osvoboditvi je ljudska oblast v 
Trstu in Julijski Krajini ukrenila 
vse potrebno za obnovo gospodar-
stva. V 40 dneh svobode so de-
lavci in kmetje pokazali že vidne 
uspehe in napredek v obnovi bom-
bardiranih ladjedelnic, stanovanj-
skih hiš in drugih objektov. 

Toda z umikom Jugoslovanske 
armade in vzpostavitvijo zavezni-
ške vojaške uprave je bil obnovi-
tvenim naporom delovnega ljud-
stva Julijske Krajine in Trsta ka j 
kmalu zadan težak udarec. 

Na ultimat zapadnih zaveznikov 
se je Jugoslovanska armada uma-
knila, kajti Jugoslavija ni hotela 
spopadov. V Devinskem gradu je 
bil podpisan sporazum, ki pa se 
ga zavezniške okupacijske oblasti 
niso držale. O tem sporazumu je 
maršal Tito v svojem razgovoru s 
predstavniki množničnih organiza-
cij v Dubrovniku dejal tudi nasled-
nje: 

"Toda oni so pogazili pogodbo, 
ki smo jo tedaj sklenili. Sporazu-
meli smo se, da ostanejo v coni 
A ljudske oblasti, da ostanejo ljud-
ska sodišča, katerih se bodo oni 
posluževali. Razen tega je bilo s 
pogodbo določeno, da se v to cono 
ne sme pustiti niti en Italijan iz 
Italije, da se ne smejo sprejemati 
v službo Italijani iz Italije, da se 
ne smejo na to področje puščati 
Poljaki. O vsem tem smo se po-
drobno dogovorili in nato podpi-
sali. Toda oni se tega niso držali." 

Pribiti pa je treba, da se oku-
pacijske oblasti prav tako niso dr-
žale tiste točke pogodbe, ki obve-
zuje obe vojni upravi v coni A in 
coni B, da skrbita poleg drugega 
na svojih področjih za obnovo. Od 
podpisa pogodbe je preteklo več 
kot eno leto. V tem času je Vojna 
uprava JA v coni B zvesto izpol-
njevala in izpolnjuje te obveznosti. 
Veliki uspehi v obnovi idrijskega 
živosrebrnega rudnika, raškega 
premogovnika itd. več kot zgovor-

okupacijske oblasti odvzele oblast 
ljudstva. Ni potrebno posebej do-
kazovati, da je ljudska oblast za 
časa svojega obstoja storila vse, 
kar je bilo le mogoče, da spravi 
v tek in pospeši obnovo. Pri napo-
rih je kot znano delovno ljudstvo 
s tekmovanjem podprlo ljudsko o-
blast in v kratkem času so se po-
kazali že lepi uspehi. 

Delovno ljudstvo že ves čas vo-
di uporno borbo za zagotovitev 
svojega obstanka. Ta borba pa ni 
našla razumevanja niti pri zavez-
niški vojaški upravi, niti pri last-
nikih tržaške industrije. 

Zastopnikom delovnega ljudstva 
so industrijci vselej zatrjevali in še 
vedno zatrjujejo da jim primanj-
kuje surovin in da zaradi sedanje-
ga negotovega položaja v Trstu 
ter stalnih političnih stavk ne mo-
rejo prevzeti odgovornosti za iz-
vršitev naročil. Kakor znano, so 
s temi lažnimi argumenti uteme-
ljevali odklonitev naročila Norveš-
ke, ki je hotela v podjetjih Zdru-
ženih jadranskih ladjedelnic gra-
diti dve prekooceanski ladji, kar 
bi zagotovilo delavstvu dve leti 
dela in zaslužka. 

Te trditve tržaških industrijcev 
ne odgovarajo resnici. Jugoslovan-
ske oblasti so že večkrat skušale 
zagotoviti si pri upravi Združe-

nih jadranskih ladjedelnic izvrši-
tev večjih naročil (mostovnih 
konstrukcij .popravil ladij in po-
dobno). Ta dela bi nedvomno za-
jamčila delo velikemu številu de-
lavstva. Vendar pa ni uprava 
Združenih jadranskih ladjedelnic 
— ne brez razlogov — pokazala 
prav nobenega razumevanja za ta 
jugoslovanska naročila. 

Zavezniška vojaška uprava sku-
ša v vprašanjih obnove in zaposli-
tve ustvariti videz objektivnosti in 
nesebične skrbi za delavstvo. Ob 
vseh stavkah, ki jih je delovno lju-
dstvo Trsta in cone A doslej vo-
dilo v borbi proti fašizmu, je za-
vezniška uprava licemerno tožila o 
izgubi delavski plač, kar naj 
bi povzročilo prizadetim delavcem 
pomanjkanje. Delegacijam brezpo-
selnih delavcev in delavskim ma-
teram je zavezniška vojaška upra-
va vselej zatrjevala, da njeni čast-
niki preučujejo ukrepe, ki bodo 
pripomogli k izboljšanju sedanje-
ga stanja. 

Pri vseh dosedanjih odpustih, ki 
jih je dovolila zavezniška vojaška 
uprava, je istočasno zagotavljala 
delavcem, da jih bo zaposlila pri 
velikih javnih delih. Ko je s svo-
jim ukazom z dne 11. aprila 1946 
dovolila > zavezniška vojaška upra-
va odpustitev 10 odstotk delavstva 
in nameščenstva v mesecu aprilu, 

5 odstotk v maju in nadaljnjih 5 
odstotk v juniju, je v svojem po-
ročilu o tem odloku objavila na-
slednje : 

"Zavezniška vojaška uprava je 
sklenila, naj oddelek za javna dela 
izdela načrte, pri katerih bodo mo-
gli zaposliti večje število delav-
cev, kot je predvideno, da jih bo-
do industrijske tvrdke odpustile. 
Pri izdaji tega ukrepa so upošte-
vali dejstvo, da bo načrt za takoj-
šnjo (podčrtali mi) izvedbo javnih 
del zaposlil ne samo število de-
lavcev, ki bo ustrezalo številu iz 
industrije odpuščenih delavcev, 
ampak tudi odstotek delavcev, ki 
so sedaj brez dela." 

Ta takojšnja izvedba javnih del 
pa se vse do danes še ni pričela. 
Delavci prav dobro poznajo take 
obljube zavezniške vojaške upra-
ve, saj jim je podobna zagotovila 
dala ista uprava že v preteklem 
letu ob prvih množičnih odpustih. 

Zaradi neizvajanja javnih del in 
zastoja v obnovi ter zaradi pono-
vnih nameravanih odpustov je 
brezposelnost danes še mnogo 
bolj akutna kakor pa pred meseci. 
To je dejstvo, ki ga nihče, še tako 
"objektivni" opazovalec ne more 
zanikati. 

Čeprav so javna dela, kakor so 
to graditev, obnova stanovanjskih 
poslopij in slično, nujna — ne sa-

Ameriki je mnogo sindikatov, ki 
jih vodijo avanturisti ali demago-
gi. Ti ljudje govore belim delav-
cem, da nesreča ne izvira iz po-
hlepa belih delodajalcev, temveč 
zaradi črne kože lačnih "konkuren-
tov". Lastniki sužnjev za jugu 
prepričujejo, da se črncem ne sme 

lovnemu ljudstvu cone B je zago- j mnogi celo ne opažajo. Mnogim iz- v bistvu dijakov (čeprav 

Ali je mogoče da bi slišali tudi to! 
Od Fultona do Švice, je precej velika razdalja. To 

sta dva kontinenta, na enem je Amerika in na drugem je 
Švica. Deli ju sinji Ocean! Toda deli ju poleg tega še 
marsikaj drugega. Vendar pa govor, ki ga je podal g. 
Churchill v Fultonu prej in sedaj v Švici, se v bistvu ne 
razlikuje. Vse kar bi se moglo razlikovati je to, da je v 
Fultonu zagovarjal anglosaksonski, a sedaj francosko-
nemški blok. Torej je končno blok, pa naj pride iz Ful-
tona in ali pa Švice. 

Toda postavlja se vprašanje: Kako je mogoče 
Churchillu priporočati Združene države Evrope, ko ves 
svet vidi, da skozi dobo kot predsednik angleške vlade 
ni mogel urediti vprašanje Indije, Palestine, Indonezije 
in drugih kolonijalnih. držav na podlagi formulacije, ka-
tero preporoča sedaj za Evropo? Narodi v Indiji zahte-
vajo svobodo in neodvisnost od zunanjih gospodarjev. To 
zahteva narod v Palestini, Indoneziji itd. In vendar g. 
Churchill ni nikoli pokazal znaka, da je slišal njihov 
glas, da se je zavzel za njihovo usodo. Ako misli na tako 
Zd oruženje držav v Evropi, potem lahko kar vnaprej pri-
čakuje prav tak fiasko, kakor je doživel njegov govor v 
Fultonu. Kajti evropski narodi so se do grla naveličali 
raznih kraljevskih rodbin in jih ne marajo več. Toda 
Churchill in njemu podobni bi radi postavili na oblast vse 
brezposelne in zavržene kralje. To pa nikakor ni v skla-
du z predmetom njegovega govora. 

Književnik Ilja Ehrenburg je 
objavil v "Izvestijah" drugo se-
rijo "črtic s potovanja po Ameri-
ki." 

Izgleda — piše Ilja Ehrenburg 
— da bi morala vladati v tej de-
želi, ki je naseljena z raznimi ple-
meni in združena z mladim patrio-
tizmom, nacionalna enakost. Toda 
Amerika, ki ni poznala fevdalizma, 
je vzpostavila drugo hierarhijo — i dati pravice, ker "črnci nimajo 
rasno. V vojni proti hitlerizmu je pravice do kulture". Na jugu sem 
Amerika odigrala vidno vlogo. To- srečal mnogo izobraženih črncev-
da, tu je rasizem z zakonom dovo- z n a-n s t v e n i k o v književni-
ljen. Antisemitizem je v Ameri- ( kov, učiteljev in advokatov. Na 
ki tako vsakdanji pojav, da ga jugu, kjer je dosti belih ljudi — 

, - - imajo 
tovljeno delo in kruh. I gleda popolnoma naravno, da ta razne diplome), predstavljajo ti 

Povsem drugačno sliko pa nudi ali ona ustanova zaposluje samo črnci-intelektualci nepričakovane 
današnja ekonomska situacija v "arijce" ali da v nekatere hotele svetle pojave. 
Trstu in coni A. Združene jadran- ne puste Židov. Na zahodni obali ; Na čelu lastnikov sužnjev — pi-
ske ladjedelnice (Cantieri riuniti so Kitajci pariji. Obstojajo krogi, še dalje Ehrenburg — se nahaja 
dell'Adriatico — CRDA) so pred društva in organizacije, ki ne senator Bilbo, damagog rdečega 
vojno zaposlovale približno 30 ti- j sprejemajo Italijanov, ker jih sma- j nosu, ki privlači poslušalce z ne-
soč delavcev, danes pa dela v nje- \ trajo za nižje ljudi. Posebno tra- dostojnimi anekdotami in burnimi 
nih obratih manj kot 15.000 de- j gična je usoda črncev. V ZDA jih pbzivi "da se obrzda črnce". Bil-
lavcev. V prihodnjih tednih name- i je 12 milijonov in je mogoče reči, bo je nekoč predložil, da se vsi 
ravajo to število znižati še na da vsak deseti američan nima člo-1 : 

7000. Cvetoča črna borza, izredno večanskih pravic, 
visoke cene življenskim potrebšči- Da bi se razumel položaj črncev 
nam na svobodnem trgu, iz dneva v Ameriki, je nujno potrebno vi-
v dan rastoča brezposelnost, vse deti jug v Združenih državah. Po 
to je privedlo tržaško delovno njujorških nebotičnikih sem videl 
ljudstvo naravnost v obupen polo- stric Tomovo kočo in moram reči, 
žaj. da se ta koča malo spremenila. V 

Kje so vzroki temu zastoju v vseh južnih državah obstoja za-
obnovi? Kdo je odgovoren za da- kon o "rasni razliki". Črncem ni 
našnjo brezposelnost, lakoto in po- prepovedano da se vozijo po želez-
manjkanje ? Takoj spočetka je tre- nicah, toda morajo potovati v po-
ba ugotoviti, da je zavezniška vo- sebnih, vedno prenapolnjenih va-
jaška uprava tista, ki nosi vso od- gonih. Za črnce so v tramvajih 
govornost. Čeprav so okupacijske posebna določena mesta — zadaj, 
oblasti zgolj začasnega značaja, so črnci nimajo pravice, da se udele-
vendar odgovorne za red in obno- žujejo zborovanj belih ljudi, ne 
vo v svojem zasedbenem pasu. To smejo stopiti v cerkev, kjer moli-
svojo odgovornost za red sicer jo beli ljudje, in razumljivo je, 
funkcionarji zavezniške vojaške da ne smejo niti sanjati o gledališ-
uprave često kaj radi naglašajo, čih in kinematorgrafih za bele lju-
toda pojmujejo red drugače, ka- di. 
kor ga pomujejo ljudske .množice. V ustavi ZDA — piše Ilja Eh-
Kadar koli so funkcionarji okupa- renburg — je rečeno, da imajo vo-
cijskih oblasti poudarjali svojo od- livno pravico vsi državljani in dr-
govornost, so to storili zgolj zato, žavljanke. Toda črnci v južnih dr-
da bi opravičili svoje ukrepe proti žavah nimajo volivne pravice. V 
in ne v korist ljudstva. državi Alabami je 3 milijona pre-

Več kot eno leto obstoja zavez- bivalcev, od katerih je 1 milijon 
niške vojaške uprave je v polni črncev. Volivno pravico v tej dr-
meri pokazalo, da ta uprava ni žavi ima 496.000 belcev in 4000 
sposobna rešiti življenjsko perečih črncev. V Birminghamu je 130.000 
vprašanj obnove gospodarstva v črncev, ki so dopolnili 21 let, a 
Trstu in coni A, niti zagotoviti volivno pravico jih ima vsega 
prebivalstvu delo in kruh. 1400. Ko sem bil v državi Missis-

Glavni vzrok današnjega stanja sippi, sem se spomnil, kako so ne-
pa je seveda v prvi vrsti posledica ki ameriški novinarji godrnjali na 
dejstva, da sta Trst in cona A Jugoslovane, ker je vlada Ljud-
odrezana od naravnega jugoslo- ske fronte odvzela volivno pravico 
vanskega zaledja. V svoji izjavi okoli 200.000 osebam, ki so podpi-
pred posebno komisijo Sveta zu- rale nemškega okupatorja. Isti 
nanjih ministrov je pomočnik zu- ameriški novinarji smatrajo, da je 
nanjega ministra tov. dr. Aleš popolnoma naravno, da so milijoni 
Bebler posebej poudaril, da pome- ameriških črncev, med njimi tudi 
ni razbijanje gospodarske enotno- tisti, ki so sodelovali v vojni za 
sti med Trstom in Jugoslavijo ob- svobodo Amerike, brez volivne 
sodbo tega mesta na gospodarsko pravice. Jaz bi postavil svojim 
izumiranje. ameriškim čitateljem vprašanje, 

"Napredek Trsta bi bil zajam- ali je pravičnejše odvzeti volivno 
čen, ker bi mu gospodarsko življe- pravico ljudem s črno vestjo ali 
nje v skupnosti z ostalimi deli ju- ljudem s črno kožo? 
goslovanskega ozemlja zagotovilo V zadnjih letih si je jug ZDA 
dovoljno tržišče, a novi napredek ustvaril industrijo. Ogromna iz-
njegovega pristanišča ne bi izo- delava v dolini Tennessee, ki je 
stal, ker je v interesu Jugoslavije, bila osnovana po Rooseveltovem 
da favorizira svoje veliko prirod- načrtu, je pocenila električno 
no pristanišče", je izjavil tov. Be- energijo in pripomogla industria-
bler, ko je utemeljeval potrebo lizaciji 7 držav. Toda črnci so tudi 
Trsta, da se priključi k Jugoslavi- tu sužnji. V tovarnah opravljajo 
ji. j najtežja dela. Ne morejo biti niti 

Prav tako pa je današnjo obup- i mehaniki, niti elektromehaniki itd. 
no ekonomsko situacijo pripisati i Nekvalificirani delavec-črnec do-

| mo zaradi zaposlitve brezposelne-
ga delavstva, marveč tudi za re-
šitev stanovanjske krize — se do 
danes niso pričela izvajati in ni 
zaenkrat prav nobenih izgledov za 
bodoče. Zavezniška vojaška upra-
va se zadovoljuje s tem, da objav-
lja v svojih listih slike delavskih 
stanovanjskih poslopij v Angliji. 

Priznati pa je treba, da je za-
vezniška vojaška uprava pričela iz-
vajati manjša dela (pogozdovanje, 
cestna popravila itd.), čeprav o 
velikopoteznih javnih delih ni ne 
duha ne sluha. Toda na ta dela 
so uvozili iz Italije tuje delavce z 
namenom razbijanja enotnosti de-
lovnega ljudstva in s tem istočas-
no odvzeli kruh tistim brezpose-
lnim, ki bi pri teh delih lahko do-
bili zaslužek. 

Pred tedni so častniki zavezniš-
ke vojaške uprave tolažili žene de-
settisočev brezposelnih delavcev, 
da je danes povsod po svetu tež-
ko in da v Ameriki ni nič boljše. 
Tako so poizkušali odklanjati od-
govornost za sedanje pomanjka-
nje delovnega ljudstva in istočas-
no nehote priznali svojo nesposob-
nost. 

Vendar zajec ne tiči v tistem 
grmu, na katerega kaže zavezniš-
ka vojaška uprava. Dne 24. sep-
tembra 1945 je višji častnik za ci-
vilne zadeve ZVU g. polkovnik 
Bowman izjavil predstavnikom 
političnih strank, ki obstojajo v 
Trstu, da "svetovna paroplovba ne 
rabi večjega števila ladij, kakor 
jih ima že sedaj na razpolago. Tu-

biva na uro 15 centov manj kot j ameriški črnci izselijo v Liberijo. v tržaških ladjedelnicah ni niti 
nekvalificirani delavec-belec. V Dobro bi izgledali lastniki sužnjev rn1's1l'fi 110 «rojil« 

lija Ehremburg o rasizmu v Ameriki 
brez sužnjev. 

Ehrenburg zaključuje, da se na-
haja jug pred usodnimi dogodki: 
Ali bodo lastniki sužnjev priznali 
pravice črncem ali pa bodo črnci 
pričeli borbo za enakost Prepričan 
sem — pravi Ehrenburg — da bo 
rasizem v Ameriki končno uničen. 
Toda treba je vedeti, kako velika 
je ta bolezen in do kolikšne mere 
se je zakoreninila v mozgu pov-
prečenega Američana. Na jugu, 
nisem srečal niti enega človeka, 
ki ni okužen s rasizmom. Videl sem 
rasiste, ki branijo idejo superior-
nosti ameriške rase nad ostalimi 
narodi. 

Zakaj so potem umirali ameriš-
ki vojaki v Normandiji in na Rhe-
ini? — se vprašuje Ehrenburg in 
zaključuje: Verujem v veliko bo-
dočnost Amerike in prepričan sem, 
da se bo ameriški narod kmalu 
ozdravil od svoje najtežje in naj-
sramotnejše bolezni. 

Mr. Byrnes ne more 
biti drugačen 

misliti več na to, da bi še gradile 
ladje in ladijske dele. Vsega tega 
imajo zavezniki sami več kot do-
volj. V Italiji in s tega vidika tudi 
v Trstu, ladjedelniška industrija 
ne bo mogla računati z ničemer 
drugim, kakor z deficitom." 

Tako izjavo je podal g. polkov-
nik Bowman v navalu odkritosrč-
nosti lansko leto, ko je zavezniška 
vojaška uprava dovolila odpustiti 
večje število delavcev in ko je za-
radi tega ukrepa stopilo 200.000 
ljudi v Trstu in coni A v dvodnev-
no protestno stavko. Strinjamo se 
z g. polkovnikom Bowmanom, da 
pomeni izročitev Trsta Italiji po-
poln propad njegove industrije in 
ponovno pribijamo, da se bo to 
zgodilo v vsakem primeru, če bo 
razbita gospodarska enotnost med 
Trstom in Jugoslavijo. Toda, ali 
je pravično obsoditi Trst na go-
spodarski propad, njegovo delovno 
ljudstvo pa na bedo in pomanjka-
nje, če "imajo zavezniki že več 
kot dovolj ladij?" 

Vse do danes vodi zavezniško 
vojaška komisija stalni kurz za-
viranja obnove in brutalnega eko-
nomskega pritiska na delavstvo 
ter se v vsakdanji praksi vestno 
drži smernic, ki jih je tedaj na-

Mr. Byrnes, n a č e l n i k a m e r i š k e je, d a b i se p r i d r u ž i l i z č r n c i t e r k a z a l P o d p o l k o v n i k Bowman. Zato 
delegacije na mirovni konferenci, ' 
se silno jezi na Mr. Wallece-a za-
radi govora, ki ga je pred ne-
davnim podal o zunanji politiki 
Združenih držav Amerike, katera 
vodi po svetovni dominaciji in v 
vedno bolj razburkano atmosfero 
v mednarodnih ozirih. Zasluge za 
tako politiko Združenih držav 
Amerike, gredo seveda poleg Tru-
mana in njegovega kabineta, ame-
riški delegaciji na mirovni kon-
ferenci, katera zastopa načelo "tr-
dega postopanja", napram Rusiji. 
To načelo — pravi Wallece — je 
načelo, katero hkrati ustreza bri-
tanskemu in ameriškemu imperia-
lizmu po zasegi pripravnih baz in 
monopolistični dominaciji sveta, 
ter vodi v vojno. 

Nekoliko zgodovinskih podatkov 
ne bo odveč, kateri pokažejo vlo-
go Mr. Byrnesa, kot velikega so-
vražnika rasne enakosti. Izčrpki 
kongresnega rekorda med drugim 
prikažejo iz leta 1919 tudi tole: 

"Vse-mogoči", — je dejal Mr. 
Byrnes v svojem govoru v Domu 
predstavnikov dne 25 avgusta 1919 
— "ni nikdar imel namena ustva-
riti, da bi bela rasa in črna rasa 
živeli v določbi socialne enakosti 
in kar ni stvarnik imel namena, 
tudi človek ne more ustvariti." 

Ta človek, kateri si sedaj pri-
zadeva diktirati usodo sveta, ka-
terega večino prebivalstva sestav-
ljajo črno-kožci, je bil star 42 let 
takrat, ko je izrekel te besede v 
številnih govorih s katerimi je od-
obraval postopanje belih linčarjev. 

Ko je bilo postavljeno vpraša-
nje, da se vključi v ¡migracijsko 
določbo dovoljenje za priselitev 
priseljencev iz južne Italije, Grči-
je in Turčije, Mr. Byrnes je v 
svojem govoru na kongresu dne 31 
januarja 1914 leta, dejal: 

"Ti priseljenci nimajo sposob-
nosti za asimilacijo z našimi be-
limi ljudmi. Morali bi imeti vsaj 
nekakšno družbo, ker nevarnost 

z njimi pripravili podlago za ne-
izogiben rasni problem". 

Mr. Byrnes je uporno nasproto-
val federalnemu vmešavanju proti 
linčanja v južnih državah, poseb-
no proti znani "Dyer anti-lynch-
ing" določbi. Dne 19 decembra 
1921 leta, je dejal: 

"Mi ne moremo sprečiti linča-
nje z tem, da bi zblazneli množi-
ci v posesti mizernega bitja raz-
lagali, da bo njena akcija stala 
deželo zaradi takega umora od 2 
do 10 tisoč dolarjev". • 

Glede anti-linčanja legislacije, 
Mr. Byrnes je smatral večji kri-
minal kot pa linčanje. Z ozirom 
na to je rekel: 

"Taka legislature" — pravi 
Byrnes — "predstavlja prav vzo-
ren duh za maso. Masa, ki misli, 
da je pri svojem dejanju opravi-
čena, bo prav tako kršila zakon. 
Vzakoniti zakon proti linčanju, ko 
je masa prepričana, da je opravi-
čena pri svojem postopanju, je to 
kršitev ustave". 

Tako je govoril Mr. Byrnes 
pred leti. Kako naj torej danes 
govori in postopa drugače. Kot 
sovražnik rasne enakosti na last-
nem pragu, zagotovo ne more po-
znati ljudskih teženj Trsta in Ju-
lijske Krajine, kajti verjetno je, 
da na vprašanje rešitve tega vpra-
šanja, se vlada napram narodu 
Julijske Krajine in sploh Jugosla-

onemogoča delavski mladini, da bi 
se v strokovnih šolah izučila za 
kvalificirane delavce, zato zavira 
obnovo z dovoljenjem množičnih 
odpustov delavstva. 

Toda pri vsem tem ima zavez-
niška vojaška uprava še drug na-
men. Gre ji predvsem za to, da z 
odpuščanjem, lakoto in brezposel-
nostjo zada udarec delavskemu 
razredu, ki predstavlja najnapred-
nješo in najudarnejšo silo ljudstva 
Julijske Krajine in Trsta. eVndar 
pa je zgodovina enoletne borbe za 
svobodo, demokracijo in priklju-
čitev k Jugoslaviji pokazala, da so 
ti ukrepi sicer silno otežkočili po-
ložaj delovnega ljudstva, niso pa 
ga mogli streti in prisiliti, da bi 
od te borbe odstopilo. 

Poleg vsega tega se pridružuje 
tem ukrepom še kampanja za emi-
gracijo tržaškega delavstva, ki jo 
vodijo gotovi krogi v Trstu z ve-
dnostjo in po navodilih zavezniš-
ke vojaške uprave. V tej kampa-
nji prednjači gospodarsko infor-
mativni list "II mare". Namen te 
kampanje sovpada z množičnimi 
odpusti: oslabiti borbo tržaškega 
delovnega ljudstva. 

Še enega dejstva ne smemo pre-
zreti. Pri vseh dosedanjih odpu-
stih so bili prizadeti vidnejši an-
tifašisti, dočim importirajo indu-
strijci v svoje tvornice elemente iz 
severne in celo južne Italije. To 
se je zlasti očitno pokazalo v za-
dnji stavki, ko so v Trst navozili vije tako, kakor se vlada napram 

ameriškim črncem. Za njega in r e d k i ^ ^ k ° 
njemu podobne kadar govori o 
"demokraciji" velja merilo demo-
kracije, ki jo merijo ameriški ve-
lekapitalisti ameriškemu ljudstvu, 
a predvsem črncem. Velepodjetni-
ki v južnih državah poznajo pri 
tem, samo svoje lastne dobičke. 
Prav tako tudi Mr. Byrnes pozna 
na zasedanju mirovne konference 
samo tisto merilo, ki ga določa 
ameriški in britanski imperialis-
tični monopol. 

uprava Združenih jadranskih lad-
jedelnic istočasno odpušča domače 
in nastavlja tuje delavce. 

Znano je, da so pred nedavnim 
lastniki Združenih jadranskih la-
djedelnic z izprtjem prizadeli 9000 
delavcev. Vmes je posegla zavez-
niška vojaška uprava in zlo nado-« 
mestila z novim in še večjim. Res 
je ukazala ponovno pričeti z de-
lom, toda postavila je podpolkov-
nika Fodena za pooblaščenega ča-

(Dalje na 4 str.) 



Pripravimo se za 
proslave 29 nov. 

S BORBENO SKUPNOSTJO ODGOVORIMO REAKCIJI IN 
SOVRAŽNIKOM NAŠIH NARODOV 

Najbolj značilen datum v zgo-
dovini narodov Jugoslavije — je 
29 november. Na ta dan v letu 
1943 na prvem zasedanju Anti-fa-
šističnega Sveta Narodne osvobo-
ditve Jugoslavije, položeni so te-
melji današnji svobodni, demokra-
tični in enakopravni državni skup-
nosti. Lanskega leta na ta dan u-
radno je zavržena gnila in osovra-
žena monarhija ter proglašena Fe-
derativna ljudska republika Ju-
goslavija. Zato proslava 29. no-
vembra za naše narode, ni samo 
datum proslav zmage nad nem-
škimi in italijanskimi fašistični-
mi okupatorji in njihovimi plača-
nci, ampak tudi nad vsemi notra-
njimi sovražniki. 

Naše progresivno izseljeništvo, 
— to pa je ogromna večina — se 
bode pridružilo svojim po krvi 
bratom in sestram v Jugoslaviji v 
proslavi tega velikega narodnega 
praznika. Te proslave tukaj pri 
nas v Kanadi se bodo vršile v 
obliku raznih shodov in priredi-
tev pod pokroviteljstvom Sveta 
Kanadskih Južnih Slovanov, pod 
čigar okriljem so se zbrali vsi za-
vedni in rodoljubni izseljenci in 
njihove organizacije. 

Proslave, ki se bodo vršile dne 
29 novembra, ne bodo samo še ena 
prilika, da izkažemo svojo ljube-
zen napram zemlji našega rojstva 
in da se solidariziramo z današ-
njo borbo in napori naših narodov 
v obrambi njihovih pravic, pred-
vsem neodvisnosti, kar je glavni 
pogoj za boljšo in srečnejšo bo-
dočnost. Poseben pomen je v tem, 
ker bomo iz teh proslav lahko ko-
lektivno odgovorili vsem sovražni-
kom naših narodov, kolikor tistim, 
kateri vprizarjajo provokacije na 
jugoslovanskih mejah, kateri pre-
tijo z atomsko bombo ter z zau-
stavitvijo materialne pomoči — 
pomoči od UNRRE — prav tako 
tudi tistim pritepencem, katere v-
tihotaplja reakcija med naše izse-
ljence z ciljem, da bi jih pridobi 
na svojo stran v borbi proti naše 
rojstne domovine. Mi bomo z teh 

proslav in zborovanj v en glas re-
kli g. Mačeku, da ne bomo nikdar 
dovolili, da bi se v naši sredini 
vzpostavili lagerji za vežbanje 
klavcev in krvnikov, kakor jih je 
vzpostavil Pavelič, v Italiji, Nem-
čiji in Madžarski. Mi ne bomo do-
volili, da bi nas kdorkoli izkoristil 
za vojno proti krvnih bratov in se-
ster. Zastonj so vsi napori, da bi 
se od izseljencev napravilo nove 
izdajalce. Naj si to dobro zapom-
ni dr. Maček, kot Fotič in vsi osta-
li reakcionarni izdajalci. 

Na veliki praznik naših naro-
dov, mi bomo vsi složno vsem tem, 
pa tudi njihovim gospodarjem, 
glasno in gromovito odgovorili: 
"Proč z svojimi umazanimi roka-
mi od Jugoslavije!" Kdor se doti-
ka Jugoslavije in pravic njenih na-
rodov živeti njihovim lastnim na-
činom življenja, se dotika nas in 
v naše pravice živeti v miru in 
svobodi tukaj v Kanadi. Vsak na-
pad na Jugoslavijo, je istočasno 
naperjen proti kanadskega naro-
da, katerega smo sestavni del. Za-
to verujemo, da se bodo dne 29. 
novembra priključili proslavam 
tisoči drugih demokratičnih ka-
nadčanov, ki se zavedajo te res-
nice. 

Naš glas na 29. novembra se 
mora slišati povsod kjerkoli se na-
hajamo. Vsak zavedni izseljenec 
bi se moral udeležiti javnih zbo-
rovanj in shodov, kjer pa to mi 
mogoče, je treba najti pota in na-
čina, da skupno in edinstveno iz-
razimo našo solidarnost z našimi 
narodi. Treba je imeti v vidu, da 
29. novembra za nas izseljence ni 
samo narodni praznik, temveč v 
bistvu dan našega preštevanja. 
Takrat se bo sicer videlo, kdo je z 
narodom in kdo je proti narodu, 
a to pomeni tudi videti kdo je 
za mir in pravo demokracijo v de-
želi kjer živimo, a kdo je na stra-
ni reakcije in temnih sil v pripra-
vah tretje svetovne vojne. 

Stjepan Miošič, gl. 
tajnik SKJS. 

Dopis in 10 dol. za X-ray 
aparat iz Meksike 

Cenjeni urednik Edinosti: Pred 
nekako 12 dnevi sem Vam poslal 
v pismu priložene $4.00 (štiri ame-
riške dol.) za naročnino Edinosti. 
Zahvalil bi se Vam, če mi sporo-
čite, če ste jih prejeli ali ne. Tudi 

Seveda oni napadajo nas kot ko-
muniste in se postavljajo v luči 
demokracije, ali vedno jim uidejo 
besede iz katerih se razvidi, da 
je v istini Rim, ki jih hujska in 
intelektualno vodi. Da se sovraž-

vam pošljem priloženo deset ame- i nika uspešno braniš, ga moraš po-
riških dolarjev kot prispevek za | znati in predvsem jasno razkrin-
sklad x-raj aparat za našo staro 
domovino. 

V enem prejšnih vaših pisem 
(od tov. Zdravjeta) mi piše ome-
njeni tovariš, da bi vas zanimal 
sem in kje kak dopis iz Mexike, 
istotako naše kanadske rojake. Tu 
vam pišem en članek, kateri naj 
po vašem mnenju dobi prostor v 
Edinosti. 

Dragi rojaki in seveda tudi ro-
jakinje! Tu v Meksiki nas je okoli 
10 Slovencev in kakih 50 Jugoslo-
vanov. Večinoma smo vsi napred-
nega mišljenja, vendar par sneti 
imamo tudi med nami, — in kar 
je čudno, vsi ti nazadnjaki so 
predvsem zvesti pristaši katoliške 
vere in presvetega očeta v Rimu. 
Rad bi vas opozoril na dejstvo, da 
cerkvenjak je vedno nazadnjak. 
Zakaj ? Ta ista stvar je tudi tukaj 
v Mexiki. Vse skupine reakcionar-
jev, pa naj se nazivajo demokrati, 
socialisti, narodnjaki itd., so 
predvsem zagrizeni fanatični ka-
toliki. Logično se tedaj lahko 
sklepa, da je v katoliški veri in 
njih voditeljih, duhovnikih in celi 
verski katoliški orgnaziaciji iska-
ti pravega vzroka tega nazadnja-
škega gibanja. 

Berite članke in napade v ka-
terem koli časopisu v katerem koli 
jeziku, na Jugoslavijo ali pa Ru-
sijo, vedno se za grmom skriva 
član katoliške vere. Seveda da ča-
snikar trdi, da je demokrat, ali to 
je le plašč z katerim se skriva 
fanatik-katoličan. 

Tu v Mexiki so v zadnjem času 
nastale stranke z bombastičnimi 
imeni koti nacionalna stranka, 
ljudska- stranka, nacionalna akci-
ja, sinarkisti itd., pa so vsi kriti 
v istini z besedo klerikalne stran-
ke in njim podrejeno je vse glav-
no časopisje v Mexiki. Vsi trobijo 
isto pesem v različnih tonih: 
"smrt Rusiji, smrt Jugoslaviji". 

kati. Tega se pa katolicizem naj-
bolj boji in varuje. On zažene ka-
men in skrije roko za hrbet. Če 
ga pa slučajno zasačiš v dejanju, 
ima pa že za vnaprej pripravlje-
nih cel kup nedolžnih jezuitskih 
izgovorov. Tedaj, če samo si en-
krat na jasnem da je naš naj-
bolj kruti in brezobziren sovraž-
nik rimski katolicizem, ki si je na-
del nalogo — naš jugoslovanski in 
ruski narod uničiti, dvignimo ro-
kavico, ki nam jo je zagnal v o-
braz in v odkriti boj — v boj za 
življenje in obstoj! 

Predvsem hočem temeljito ome-
niti, da katolicizem Rima je od 
prave Kristusove vere tako daleč 
kot sta severni in južni tečaj na-
razen na naši zemlji. Če bi se da-
nes zopet pojavil Kristus z svoji-
mi komunističnimi nauki na sve-
tu, in bi imel katolicizem po vsem 
svetu dovolj moči, bi ga mnogo 
hujše trpinčil kot so ga pa pred-
niki katolicizma — farizeji —. 

Tedaj — če se je katolicizem 
zarotil proti Slovanom — predv-
sem Jugoslovane uničiti, stopimo 
tudi mi z njim v odprti boj brez 
usmiljenja. Borimo se proti po-
kvarjenemu katolicizmi povsod z 
besedo in dejanjem. Odkrito od-
krivajmo podlo zaroto in zahrbtno 
napadalnost. Razkrinkajmo njego-
ve hinavske besede in pokažimo 
jih ljudstvo v celoti, kar je v 
bistvu izkoriščanje vere v zaro-
tne namene. 

Namenil sem se napisati ta čla-
nek, ne kot sovražnik poštenih ka-
toliških vernikov, ker tudi oni iz-
previdijo žalostni pojav, kako da-
leč je po zaslugi pohlepnosti po 
oblasti zabredla katoliška vera. Ta 
članek je namenjen kot odgovor 
na žalostne novice, ki še danes 
prihajajo v pismih naših rojakov 
iz stare domovine. Razvidno je, 
da še vedno pridno priganjajo lju-

Upravna teritorialna razdelitev krajev 
Vsi naši ljudski odbori in aktiv 

OF si mora bit na jasnem, kako je 
z upravno teritorijalno razdelit-
vijo. To toliko bolj, ker je pravil-
na upravna teritorialna razdelitev 
temelj, na katerem sloni organi-
zacija ljudskih odborov. Upravna 
teritorialna razdelitev mora biti 
kolikor mogoče stalna; odgovar-
jati mora splošnim življenjskim 
potrebam in koristim ljudstva. 
Stalnost in jasnost razdelitve 
predstavlja upravni red, ki mora 
biti, če hočemo, da bodo LO pra-
vilno delali. Upravna teritorialna 
razdelitev se pri nas krije tudi s 
sodno in politično teritorialno raz-
delitvijo. Višje oblastne ustanove i takoj po osvoboditvi izvedli orga-

organizacija. Razumljivo je, da 
odborniki, ki so svoje delo opus-
tili, ne da bi bili odpoklicani ali 
razrešeni, greše proti ljudski 
skupnosti in delajo škodo sebi in 
ljudstvu, katerega na nevreden 
način predstavljajo. Zaradi nede-
lavnosti posameznih KLO nastaja 
škoda, ki jo trpi predvsem ljud-
stvo dotičnega kraja samega. 

Vprašanje naše upravne raz-
delitve krajev in mest je v tem, 
da smo pri nas ohranili v glavnem 
vse do sedaj še partizansko teri-
torialno razdelitev krajev prvih 
osvobojenih ozemelj, v ostalem pa 

in vrhovna oblast bodo lahko do 
kraja izdelale načrte in pravilno 
s točnim pregledom vodile delo 
LO. Dokončna ureditev upravno 
teritorialne razdelitev je potrebna 
čimpreje zaradi: a) pravilne or-
ganizacije dela, b) izvajanja go-
spodarskega načrta, c) statistike, 
č) pravilnega finančega poslova-
nja, d) sestava in izvedbe prora-
čuna ter e) pobiranja davkov, f ) 
uvedbe matičnih knjig, ki jih ni 
mogoče začeti voditi popreje po 
KLO, dokler ti nimajo svoj dolo-
čen stalni teritorij; končno je 
brez neke stalnosti krajev nemo-
goč g) popis in evidenca prebi-
valstva, h) vojaška evidenca in 
tudi i) organizacije sodstva, j) 
zemljiška knjiga in kataster za-
htevajo stalnost uravnane terito-
rialne razdelitve. 

KAKO JE Z NAŠO UPRAVNO 
RAZDELITVIJO? 

Naša upravna teritorialna raz-
delitev na okrožja in okraje je 
že ustaljena in ne zahteva veli-
kih sprememb. Posamezna vpra-
šanja bodo nastala čez čas v or-
ganizaciji okrajev, vendar ne pred 
ureditvijo primorskega in koroš-
kega vprašanja. Drugače pa je z 
našimi kraji in mesti. Organizaci-
ja krajev predstavlja po vsej dr-
žavi vprašanje, katero rešujejo in 
urejajo vse republike. 

Pri nas je vprašanje organiza-
cije krajev in mest posebno živo 
in tudi zelo pereče ter ga moramo 
čimpreje rešiti. Naši KLO pone-
kod že dalj časa ne opravljajo 
svojih nalog, predvsem zaradi ne-
jasnosti organizacije krajev. Se-
veda je to povsem napačno! O-
krajni in okrožni LO morajo to 
napako popraviti in aktiv OF mo-
ra vzpodbuditi KLO, da bodo de-
lali do izvedbe nove organizacije 
naprej ne pa da odpovedujejo z de-
lom prej, preden se izvede nova 

nizacijo po vzoru organizacije pr-
vih osvobojenih ozemelj. Taka 
upravna teritorialna razdelitev 
zahteva v precej primerih da jo 
popravimo. Oba zakona o upravni 
razdelitvi Slovenije, tako zakon 
z dne 6. septembra 1945 in zakon 
o dopolnitvah tega zakona sta 
popravila organizacijo okrajev in 
okrožji. Z obema omenjenima za-
konoma smo zmanjšali število o-
krajev na skoraj polovico, v pri-

TAKOJŠEN PRISTOP K NOVI 
UPRAVNI RAZDELIAVI 

KRAJEV IN MEST 

Važnost za vse naše LO in ak-
tiv OF je, da so si na jasnem, ka-
ko bomo izvedli novo organizacijo. 

Z novo upravno teritorialno 
razdelitvijo krajev in mest mo-
ramo doseči enote, ki bodo odgo-
varjale splošnemu zakonu o LO, 
da bodo KLO in MLO izvrševali 
in prevzeli naloge, ki jih določa 
zakon o LO. Predvsem gospodar-
skemu in kulturnemu življenju 
naših vasi. Zato je potrebno, da 
se vsak odbornik in aktivist do-
bro seznani z zakonom, posebno z 
nalogami dela KLO. 

Treba je upoštevati, da so se-
danji kraji v posameznih prime-
rih res premajhni in ne • morejo 
taki ostati, zato jih je treba zdru-
žiti tam, kjer je dosedanja izkuš-
nja pokazala, da je to potrebno in 
da nova organizacija ne naspro-
tuje splošnemu zakonu o LO. Prav 
tako pa je jasno, da so posamezni 
kraji, kot jih določa zakon o 
upravni razdelitvi z dne 3. aprila 

di v cerkev, vrši se birma ali pa 
po cerkvenih obredih pogreb itd. 
Ali ne nastane vprašanje, kako je 
mogoče, da se toliko piše o prega-
njanju vere in duhovnikov po eni 
strani, medtem ko se duhovniki po-
ganjajo za večje cerkvene poses-
ti, Jasno je, da se gre predvsem 
za posest, za oblast prej kakor 
pa za vse verske obrede, ki so po-
stali po zaslugi Vatikana, ne ver-
ski obredi, temveč nabiralnice de-
narnih prispevkov in pa podlaga 
za podžiganje mržnje proti svobo-
di in napredku. Upajmo da se naš 
narod zaveda nevarnosti po kateri 
mu strežejo tisti del duhovščine, 
ki se ne more sprijazniti z novim 
družbenim redom, da bi mu vse 
to kar si je skozi vojno priboril, 
odvzeli — uničili. 

Potrebna je res železna metla, 
da bi počistila vso nesnago, ki se 
je skozi razvojno povest zredila in 
se redi na račun ljudskih žuljev. 
Ta železna metla pa je samo tista 
spregledanost širokih ljudskih mno 
žic, katera razkriva v svetu splet-
ke farizejev 20. stoletja, ker jih 
nepotrebujemo in ker jih je ob-
sodil tudi sam Kristus, ko je umi-
ral na križu razpet. 

Prisrčno pozdravljam vse roja-
ke širom mrzle Kanade. 

Viljem žebre 
PS. Slovenci — sežite dobre vo-

lje v žep za naš X-raj aparat, 
kajti če bode šlo z našim prega-
njanjem tako naprej, bodemo mo-
rali mnogi odpotovati v našo sta-
ro domovino in znabiti bode ta 
aparat za marsikaterega od nas 
tudi služil. 

Dosegli smo dober 
uspeh za X-ray aparat 

Calgary — Kakor smo brali v temveč pravici in vsemu narodu 
poročilu odbora pri Svetu kanad- kot celoti. Kajti vemo, da jih ve-
skih južnih Slovanov za X-raj liko, ki nimajo svojih bližnjih tu-
aparat, se je zbirna akcija za ta kaj v izseljeništvu, kateri bi jim 
aparat zaključila z dne 15 septem- lahko osebno nudili pomoč. Odzva-
bra. Do konca septembra je pa li smo se vsemu narodu kot ce-
potrebno zbrati vse podatke in jih loti, ker se zavedamo dejstva, da 
odposlati odboru, da bi čimprej se je ves narod boril skupaj, ni 
mogel sestaviti skupni seznam v- pomišljal na ožja sorodstva in dru-
seh darovalcev, ki so prispevali v | žine, temveč skupno na svoj ob-

stoj, za svobodo, čast in pravice. 
Mnogi so si mogli rešiti samo 

ta velevažen sklad. 

Tudi mi smo tukaj takorekoč golo življenje, toda v teku štiri-zaključili kampanjo. Naredili s m o ; , ^ - n e n akopali bolezen, 
v ta namen kolikor smo mogli pac T e m j e t Q r e j p o t r e b n a p o m o č 
narediti. Kot je bilo ze poročeno 
je naša podružnica Zveze Kanad-
skih Slovencev priredila piknik v 

je torej 
Ozdraveti je treba bolnike od ra-
zne bolezni, ozdraveti je treba ra-

, . . , ne, ki so jih zadobili v borbi proti 
ta namen ki se nam je kar dobro . f a g i s t i č n i h o s v a j a l c e v . Toda mnogi 
obnesel. Potem smo zaceli zbirati m n o g i s i n i s o m o g l i r e š i t i ž i v . 

Nastalo pa je vprašanje krajev, 
ki je vedno bolj pereče. V večjem 
okraju morajo biti tudi kraji pri-
merno organizirani. V mnogih 
primerih so naši kraji premajhni, 
ne morejo se razvijati in ne opra-
vljajo potrebne delavnosti. To 
vprašanje krajev, ki je pereče bolj 
ali manj že vse po osvoboditvi, 
naj bi rešil zakon o novi upravni 
razdelitvi LRS, ki je bil izdan 3. 
aprila 1946. Posebnost tega za-
kona je nova organizacija krajev. 
Toda ta zakon se ne bo izvedel, 
ker se je izkazalo, da so potrebne 
še precejšnje spremembe. Zato 
bo izvedba tega zakona tudi for-
malno odložena. Spremembe so 
potrebne predvsem zaradi tega, 
ker je med tem izšel splošni za-
kon o LO, ki je postavil nove 
temelje za organizacijo LO. Po-
kazalo se je, da smo začeli našo 
reorganizacijo krajev prezgodaj 
in z izdajo zakona zajeli preširoko 
združevanje, kar ni v vseh prime-
rih v skladu s splošnim zakonom. 
LO. Izvajanje zakona o novi up-
ravni teritorialni razdelitvi z dne 
3. aprila t. 1. bo odloženo, dokler 
ne bomo izvedli nove organizacije 
krajev in mest. Po izvedeni novi 
organizaciji bo izveden nov zakon 
ali popravki k omenjenemu za-
konu. 

meri s prvim stanjem takoj po | t.l. prevelike upravne enote, ki se 
osvoboditvi. To je bilo tudi pra- preveč približujejo starim obči-
vilno! n a m in zato predstavljajo nevar-

nost odtegovanja ljudstva k nepo-
srednemu sodelovanju na oblasti. 

Če pogledamo sedaj prve, ki so 
premajhne upravne enote, jih 
najdemo največ v Beli krajini na 
našem najstarejšem osvobojenem 
ozemlju. Del takih krajev so n. 
pr. pri Dragatušu Veliki Nerajec, 
Mali Nerajec, Mala Lahinja, Bel-
čji vrh, Knežina, Dragatuš, Selo 
pri Dragatušu, Golek pri Vinici, 
Dragonja vas, Tanča gora in Za-
pudje. V tem primeru je v okolici 
Dragatuša 11 krajev, od katerih 
najmanjši šteje 80 prebivalcev in 
največji Tanča gora 250. To je en 
primer večjega števila krajev, ki 
danes ne predstavljajo zaključe-
nih enot, ki naj se same uprav-
ljajo. Takih primerov je v Beli 
krajini in v vsej ostali Sloveniji 
še precej. Seveda je takih prime-
rov v ostali Sloveniji dosti manj 
kakor na prvih osvobojenih ozem-
ljih. 

Po zakonu upravne razdelitve 
z dne 3. aprila t. 1. naj bi se v 
gornjem primeru organiziral en 
kra j s svojim KLO in sicer Dra-
gatuš. Nov kra j Dragatuš bi imel 
v tem primeru 1800 prebivalcev 
(in bi bil stara predaprilska jugo-
slovanska občina). Kot tak bi bil 
odločno prevelik za pravilno po-
slovanje ljudske oblasti, posebno 
ker je ljudstvo Bele krajine s svo-

jimi malimi KLO že močno vklju-
čeno v upravljanju samega sebe. 
tem primeru je sicer treba izvesti 
združitev krajev, posebno ker naj-
manjši med naštetimi štejejo ko-
maj 80-100 prebivalcev, vendar je 
potrebno organizirati vsaj dva 
kraja: Dragatuš in Tanča gora. 
Podobne primere imamo v Beli 
Krajini še v Semiču, kjer je po 
novem predlogu združenih 16 kra-
jev, kar prav gotovo ne odgovar-
ja današnji ljudski stvarnosti, 
isto je z Vinico. Preloko, Metliko 
in drugimi kraji v tem okraju. 
Podobni primeri so v ostalih pre-
delih novomeškega okrožja po-
sebno tam, kjer so stara partizan-
ska ozemlja. V okraju Krško vi-
dimo nasprotne primere, tako da 
so že dosedanji kraji organizirani 
ob osvoboditvi v precej primerih 
tako velike upravne enote, da jih 
res ne kaže še združevati. Izmed 
teh krajev so n. pr. Dobova, Ka-
pele, Bizeljsko, Stara vas, Pišece, 
Doljsko, Veliki kamen in drugi. 
Tam pa, kjer je sicer potrebno 
združevanje, pa bi bile po zakonu 
z dne 3. aprila t. 1.- prevelike 
upravne enote Boštanj in Kosta-
njevica. To je samo nekaj prime-
rov iz okraja Krško. V celjskem 
okrožju so po zadnjem zakonu 
preveliki kraji zlasti v okraju 
Šmarje, Celje — okolica in Konji-
ce, posamezne primere pa najde-
mo v vseh okrajih. V šmarskem 
okraju je potrebno izvesti precej 
združitev, vendar ne v tako veli-
ke enote, kakor so bile stare pre-
daprilske jugoslovanske občine. 
Nekaj posameznih primerov pre-
velike komasacije bi bili kraji : 
Konjice, Loče, Vransko, Radeče, 
Laško, Rogaška Slatina, Rogatec 
in drugi. V mariborskem okrožju 
je tudi precej primerov zlasti v 
okrajih Murska Sobota, Lendava, 
Ptuj in Prevalje. V ljubljanskem 
okrožju so prevelik primer zdru-
ževanja zlasti tele upravne enote: 
Jesenice, škofja Loka, Kranj, 
Vrhnika, Bohinjska Bistrica. Sre-
dnja vas, Železniki, Bloke, Iga 
vas, Velike Lašče, Moravče, Litija 
itd. 

Vsi našteti primeri predstavlja-
jo samo nekaj dokazov prevelikih 
združevanj, ki jih nismo izvršili 
in bi bilo tudi napačno, če bi jih 
izvedli. Takih primerov je še več, 
vse je treba skrbno preučiti in v 
sporazumu z ljudstvom oblikovati 
nove primerne enote. Naloga na-
šega političnega aktiva na terenu 
je, da ljudstvu pravilno predoči, 
kakšna na j bo nova organizacija 

(Nadaljevanje na 4 strani) 

Kratke vesti iz starega 
kraja 

Maribor: Delavci in nameščenci 
so protestirali proti krivičnim 
sklepom pariške konference ter 
sklenili kar najbolj podpreti bor-
beno ljudstvo Trsta in cone A tudi 
materialno. 

V ta namen so v nabiralni akciji 
zbrali 10.000 din, poleg tega pa 
mu podarili svoj enodnevni zaslu-
žek v skupni vsoti 130.000 din, 
torej skupno 140.000 dinarjev. 

Igralci obiskali Črnomelj in No-
vo mesto: Igralci s pevskim dru-
štvom "Zarja" in z orkestrom so 
obiskali med potjo na Dolenjsko 
več mest ter priredili skupni na-
stop kulturnega programa. Nato 
so odšli v Črnomelj, kjer so prire-
dili predstavo. Poslovili so se od 
prijaznih črnomeljčanov in odšli 
po stari partizanski poti v Toplice, 
kjer je bil kratek odih. Okoli 12 

na nabiralne pole tako, da smo 
sedaj ob zaključku kampanje od-
poslali vsega $233.50. (Imena da-
rovalcev bodo priobčena v skup-
nem seznamu, kakor je bilo na-
znanjeno od odbora zbirne akcije 
za X-raj aparat. Ured). 

V imenu naše podružnice in 
prepričan sem, da lahko rečemo v 
imenu slovenskega naroda, iskre-
na hvala vsem darovalcem za da-
rovano pomoč. Posebno iskrena 
hvala tov. Roii Gradišar, katera 
je kljub domači zaposlenosti obis-
kala rojake in zbirala dobrovoljne 
prispevke, ter marsikje naletela 
tudi na zakrknjenost. Taki bodo 
prej ali pa slej spoznali kako ve-
lika zmota je bila v njihovi duši, 
ko niso hoteli slišati glas onih, ki 
so potrebni pomoči. In k zaključ-
ku: 

Tovariši in tovarišice! Naša ož-
ja domovina nas je klicala na po-
moč. Naša mati Slovenija — naš 
junaški narod! Odzvali smo se te-
mu klicu, pomagali smo vsaj po 
svoji moči. Odzvali smo se ne za-
to, ker imamo tam svoje sorodni-
ke, družine, znance in prijatelje, 

ljenja. Njih krije domača gruda. 
Ampak njihova vztrajnost, odloč-
nost in ljubezen pa živi in okrep-
čuje tisoče in tisoče pri delu ob-
nove, kateri se zavedajo, da je to 
neprecenljivi plod borbe v kateri 
so tisoči položili svoja življenja. 

Zato bodimo prepričani, da bo 
ta dar, ki smo ga namenili na-
šemu junaškemu narodu s hvalež-
nostjo sprejet. Mnogi in mnogi, 
katerim bo potrebna zdravniška 
preiskava s pomočjo X-raj apara-
ta, se bodo spomnili svojih po kr-
vi bratov in sester na to stran 
oceana. Prav tako se pa tudi mi 
pripravimo še v bodoče spomniti 
njih ob priliki nabiralne akcije za 
eno ali drugo stvar. 

Še enkrat iskrena hvala vsem, 
kateri ste prispevali v sklad X-raj 
aparata! Naj nam bo ta aparat 
ne samo dokaz, da smo dosegli us-
peh, ampak obenem dokaz naše 
ljubezni napram svojemu narodu, 
ter borbeni poziv, da še bolj trdno 
strnemo naše vrste proti vsem na-
valom črne reakcije ter njene 
strupene propagande. 

Mat Žalec 

Iz tistega priljubljenega 
kraja Belekrajine 

sem jaz doma 
Linden, N. Y. — Ker sva bila z vali iz davnih let, da je ta voda v 

mojim soprogom v Kanadi na ob- j prepadu globoka in temna, nikdo 
isku, moram reči, da so tam prav 
prijazni ljudi — Slovenci, z kate-
rimi sva se srečala. Posebno imam 
v misli tiste fante, ki so zapeli le-
pe slovenske pesmi v družbi pri 
Mr. Mrs. Zupan v Torontu. Ta 
prijetna družba nama ostane v 
spominu. Hvala za prijaznostin 
postrežbo. 

Za časa najinega obiska, sva se 
podala z avtobusom pogledati sve-
tovno znani vodopad Niagara 
Falls. Ob lepo tlakirani cesti iz 

ure so prispeli v Novo mesto, kjer j Toronta, se začenjajo lepo urejene 
so imeli dve predstavi. Popoldan- I in obdelane farme. Ob eni in d ru-
ska predstava je bila dobro obis- j gi strani se vidijo nasadi črešenj, 
kana, še bolj pa večerna, pri ka- • breskev, jabolka in drugo sadje, 
teri so se v dvorani zbrali do- ; Kakor z občudovanjem sva se z 
malega vsi Novomeščani. I pogledom ustavljala na bujni rasti 

| vinske trte. Kako vesel in rados-
Gorica: CLN-ovski teroristi so , ten občutek se je obudil v najinih 

skušali podtakniti peklenski stroj srcih ob pogledu na številne Vino-
pred glavnim vhodom Ljudskega grade, ki se vrstijo ob cesti m iz-
doma v Gorici. Samozaščita Ljud- i ginjajo t j a v daljavo. Zdelo se na-
skega doma jih je pravočasno za- | ma je, da sva skoraj v nas, roj-
sačila, ko so se približali glavnim ; stni domovini, kjer je bila tako 
vratom in je eden izmed njih vzel ' lepa in prijazna vinska gora. Pa 
izpod jopiča zavoj ter ga postavil saj se je mnogi spominjajo, ker 
pred vhod. Ta trenutek se je zli- ; je bila precej znama zaradi zlate 
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kovcem približala neka tret ja ose-
ba in zdelo se je, kot da išče vži-
galice ali kaj podobnega. 

Straža je dala alarm, pa so se 
zlikovci preplašili ter razbežali z 

| vinske kapljice. Mislim na vinske 
gorice Semič, zatem okrog Metli-
ke, Drašiče, fara Suhor, Vinica in 
Že želj. Omeniti moram, da sem bi-
la enkrat na žegnanju na žežlju. 

ne gre blizu te cementne visoke 
ograje. Študentje so hodili gor in 
res pripovedovali to kar se pove 
v stari zgodovini, da je ta voda 
imela globoko v prepadu odhod in 
nje izvirek se je pokazal daleč 
stran. Namreč pri Krupi ima velik 
izvirek izpod skale, kjer prihaja 
iz gorjanskega jezera in je tako 
mrzla poleti, da jo je težko piti, 
medtem ko je po zimi pa bolj gor-
ka. Prebivalci bližnjih vaseh in 
tudi živina imajo vedno zdravo 
vodo za piti, p'a tudi za perilo. 

Torej iz tistega kraja sem jaz 
doma — ljubim Belokrajino, ki je 
tako prijazna po svoji naravni le-
gi in tudi prirodni lepoti. V Ka-
nadi je precej Belokranjcev, ter 
jih želim spomniti na našo nepo-
zabljeno, a sedaj svobodno domo-
vino. 

Pozdravljam vse čitatelje Edi-
nosti po širini Kanadi in Ameriki, 
kakor tudi njenega urednika, G. 
Matešiča in njegov celi štab. 

Agnes Pasarič. 

Tam je bila božja pot in od vzno-
zavojem po kurzu Verdi in se za- , žja navzgor do cerkve je bi o 14 
tekli v vhod kino Centrala. Na ta j P°staj knzevega pota sele od 
alarm in krik se je približala civil- i « f ? ! 5 t . " 
na policija, si ogledala stanje in 
nato odšla, ne da bi kar koli ukre-
nila proti napadalcem. 

MONTREAL, QUE. 
Izvenredna seja Jugoslovanske-

ga Doma v Montrealu, se vrši dne 
29 septembra ob 2. uri popoldne. 
Poživlja se članstvo doma, da se 
udeleži seje, ker na dnevnem redu 
imamo zelo važne stvari, ki jih 
moramo rešiti. 

Odbor. 

V bolnici se nahaja 
V bolnici "General Hosp." se 

nahaja še drugi teden Marija Gač-
nik, žena Alojzija Gažnik iz Gar-
sona. Bolna je bila že dalj časa 
ter imela teško operacijo za led-
vični kamen, katera je bila izvr-
šena v St. Juseph Hosp. v Sudbu-
ry, ker se je pa njeno stanje po-
slabšalo so jo premestili v Toron-
to General Hospital kjer se sedaj , 
nahaja in je na potu okrevanja. I 
Želimo ji skorajšnje okrevanje, da j 
se zdrava in vesela zopet povrne j 
k svoji družini v Garson. , 

je odprl primeren pogled naokrog 
čez vinske gorice na Belokrajino. 
Videlo se je: Radovico, Adlešiče, 
Preloko, Črnomelj z okolico — to 
vse pod našimi prirodnimi neboti-
čniki — Gorjanci. Kadar smo se 
peljali v Novo mesto, smo videli 
predno smo se podali skozi pre-
dor nad Semičem, lepo zravnava 
polja, tu pa tam obkrožena z go-
zdom prav t ja do šumeče Kolpe, 
katera drži mejo na tej strani med 
Slovenijo in Hrvatsko. Tudi na 
drugi strani Gorjanc se odpira ze-
lo lep pogled posebno ob reki Kr-
ki. In ti naši prirodni nebotičniki 
— Gorjanci, so postali skozi vojno 
mogočna straža naših partizanov, 
ki so se tod borili in delali zve-
zo z ostalo Slovenijo čez Gorjan-
ce proti š t Jerneju in prav gor na 
našo slovito Gorenjsko. Na Gor-
jancih, prav na vrhu je jezero, ce-
mentirano z visoko ograjo ter cer-
kev sv. Jere. Ljudje so pripovedo-

širite oitajte in postanite 

Timmins, Ont, 
Seja mestnega Sveta K. J. Slo-

vanov se bo vršila v nedeljo dne 
29 septembra na 112 Balsam St. 
N., točno ob 7 uri zvečer. 

Naproša se člane in članice 
(član pa je vsak kdorkoli je kaj 
pomagal za staro domovino), da 
se udeleže seje. Na seji se bodo 
razpravljala vprašanja glede čla-
narine ter o načrtu za bodoče de-
lo. Posebno naj ne pozabijo priti 
naše tovarišice na sejo. Tudi me 
bomo imele nekoliko posebnih v-
prašanj glede skupnega dela. Zato 
pridite vsi na sejo, da bomo lažje 
rešili vsa ta vprašanja in potem 
složno šli na delo za pomoč našim 
bratom in sestram v stari domovi-
ni. 

Tajnica. 

Windsor - Detroit 
in okolica 

ZVEZA KANADSKIH SLO-
VENCEV v WINDSORU priredi 
prvo jesensko veselico v soboto dne 
28 septembra v prostorih na vog-
alu Richmond in Cadillac St. 

VESELICA se prirejuje v prid 
kampanje za X-RAY aparat, na-
menjen bolnišnici v Sloveniji. 

KAŽIPOT za Detroitčane : po 
Drouillard Rd. do ruske cerkve, 
prvi vogal na isti strani. 

Za vljudno, domačo postrežbo in 
domačo godbo skrbi 

Prirejevalni Odbor. 



NOVE CHURCHILLOVE' SPLETKE 
Zurich, Švica — Glasom tukaj-

šnih poročil, Winston Churchill je 
imel dne 19 t. m. govor, v katerem 
je naglasil potrebo, da Francija 
in neoborožena Nemčija podvza-
meta akcijo za organiziranje Zdru-
ženih držav Evrope. 

Ali res misli Churchill na "ve-
likodušnost", ko vidi potrebo Zdru-
ženih držav Evrope, in v tem ozi-
ru, naj bi podvzeli korake — po 
njegovem mnenju — Francija in 
neoborožena Nemčija. Za pripom-
niti je, da se je v Fultonu nav-
duševal za anglosaški blok, da-
si pa na Francijo ni polagal več-
jega upanja posebno zaradi iz-
hoda državnih volitev, pri katerih 
je ljudstvo glasovalo v tako veli-
kem številu za komunistične po-
slance. Sedaj pa kar naenkrat vidi 
potrebo, da se Francija zavzame 
za formiranje Združenih držav 
Evrope. 

Jasno je, da se ne gre tako 
Churchillu kot niti njegovim so-

Stalinov odgovor 
(Iz prve strani) 

NI TAKA RESNOST KAKOR SE 
JO PREDSTAVLJA 

Vprašanje: Ali verujete, da mo-
nopol Združenih držav nad atom-
sko bombo dejansko vsebuje glav-
no nevarnost za mir? 

Odgovor: Jaz ne verujem v to, 
da atomska bomba predstavlja ta-
ko strašno nevarnost kakor jo ne-
kateri politiki prikazujejo. Atom-
ska bomba je v resnici gotove 
vrste zagroza za slabe nerve, dasi 
pa ne odločilna za izhod vojne. 
Gotovi monopolisti, kateri imajo 
v posesti tajnost atomske bombe, 
ne predstavljajo take nevarnosti, 
ker sta v tem oziru vsaj dva fak-
torja proti: 

a) Monopol nad atomsko bombo 
ne bo dolgo časa trajal. 

b) Uporabljanje atomske bombe 
bo prepovedano. 

Vprašanje: Ali verujete da ne 
bo nadaljni progres Sovjetske zve-
ze k komunizmu onemogočil miro-
ljubno kooperacijo Sovjetske zve-
ze z ostalim svetom in sicer v 
kolikor se tiče Sovjetske zveze? 
Ali je mogoče ustvariti komunizem 
v eni sami državi? 

OdgovoV: Jaz ne dvomim v mo-
gočnost miroljubne kooperacije, še 
manj pa v njeno onemogočitev, 
bolj pa v njeno rast. "Komunizem 
je popolnoma mogoč v eni sami 
državi" in predvsem državi kot 
je Sovjetska zveza. 

potnikom za formiranje Združenih 
držav Evrope v pozitivnem smis-
lu sodelovanja in kooperacije med 
evropskimi narodi. Gre se za ri-
valstvo proti Sovjetski zvezi — 
gre se za dobiti dobrega hlapca, 
ki bi verno služil angleškemu im-
perializmu in mu varoval kakršno 
koli zagoro od vpliva novih demo-
kracij. To vlogo bi torej po mne-
nju Churchilla morala prevzeti se-
daj na sebe Francija, če bo hotela 
biti deležna blagoslova in poveli-
čevanja z strani angleških lordov 
in ameriških velebiznesov. Ni to-
rej čudno če je Churchill gojil ve-
likodušnost napram Petainu, gene-
ralu Žirou, kateri ga pri te j "fa-
mozni formulaciji" navidezno pod-
pira. Prav tako ne bi bilo nič čud-
nega, če bi slišali, da je Churchill 
zaprosil pomilostitev nemških gi-
ljotincev, ki so po mednarodnem 
sodišču spoznani krivih za straš-
ne kriminalne zločine. Vse prav 
pride. Saj so prišli prav generali 
Judenič, Vrangel, Kolčak in drugi 
za intervencijo proti v rojstnem 
povoju sovjetske države 1919 leta 
— toda brez uspeha. 

Tudi nove Churchillove spletke 
ne bodo dosegle uspeh! Francosko 
ljudstvo preveč dobro pozna do-

Kljun Jože in še nekaj ljudi 

brote britanskega imperializma. 

"Do! z Anglijo - sramo-
ta Bevina" 

Haifa, 23 sept. — Angleške če-
te so dobile ukaz, da streljajo na 
pojav demonstrantov, kateri bi se 
približali pristanišču v znaku pro-
testa proti deportaciji 900 Židov, 
kateri so se po mnenju teh kro-
gov nezakonito tukaj priselili. 

Zbrana množica, ki je štela več 
stotin prebivalstva, je na ta ukaz 
klicala: "dol z Anglijo" — "sra-
mota Bevina!" Pozneje se je raz-
vila velika demonstracija, kakor 
omenja to poročilo, proti deporta-
ciji Židov na otok Cyprus, kjer se 
nahaja koncentracijsko taborišče 
za izgnane Žide in njihove družine 
iz Palestine. 

Okrog 100 deportirancev, med 
temi tri dekleta, so skočili iz par-
nika in plavajoč skušali doseči ob 
režje. Toda v nekaj urah so bili 
aretirani po angleških četah, ki so 
prišle na lice mesta z blindiranimi 
avtomobili, ter drugim vojnim o-
rožjem. 

Mr. Bevin in Mr. Churchill bi 
naredila zelo dobro delo, če bi po-
ravnala grehe v Palestini in Indi-
ji, predno bi priporočala po nju-
nem konceptu Združenje držav 
Evrope. 

Upravna teritorijalna 
razdelitev krajev 

(Iz 3 strani) 
krajev, da bodo zavarovane kori-
sti ljudstva ter da bodo novi kraji 
enote, ki bodo zmožne razvoja. 
Pri določanju novih oblik krajev 
je nujno potrebno izkoreninjati 
škodljivi lokalpatriotizem, ki če-
stokrat zamegli zdravo razsod-
nost. 

Posebno vprašanje v upravni 
razdeliti predstavljajo mesta. Za 
pravilno organizacijo mest mora-
mo upoštevati, da je treba k me-
stu vključiti le tiste dele, ki ima-
jo z mestom skupne življenjske 
interese in enak značaj. Nesmise-
lno je mestom in trgom priklju-
čevati tisto kmečko okolico, ki 
ima mestu nasproten značaj in ki 
ima vse pogoje, da oblikuje svojo 
upravno enoto, ki se sama uprav-
lja. V nasprotnem primeru je ve-
dno nevarno, da se zaradi neena-
kih interesov in značaja zanema-
r ja tisti del, ki je obroben. 

Kraji in manjša mesta na j bo-
do najmanjše naravne gospodar-
ske enote, ki imajo pogoje, da se 
same upravljajo in izglede na-
daljnjega samostojnega gospo-
darskega razvoja. V posameznih 
primerih je treba upoštevati bo-
dočnost razvoja. Važen kriterij je 
zadruga, ki je že ali ki se še bo 
ustanovila. Kakor premajhen kra j 
predstavlja nedelavnost, neinicia-
tivnost in nezmožnost razvoja, ta-
ko prevelik kra j duši iniciativo 
ljudstva, odmika ljudstvo od 
upravljanja samega sebe in pov-
zroča predvsem gospodarsko ško-
do. 

Pri izdelavi novih predlogov 
mora biti ljudstvo pritegnjeno k 
čim tesnejšemu sodelovanju. Zbo-
ri volilcev na j razpravljajo in 
osvetljujejo po vseh predlogih, ki 
jih je treba določiti sporazumno 
od spodaj navzgor. Na novo orga-
nizacijo krajev je treba gledati 
kritično, da ne zapadamo raznim 
finančnim in administrativnim te-
žavam na škodo gospodarskih in 
osnovnih pridobitev osvobodilne-
ga boja. Če gledamo kritično na 
predloge za združevanje po zad-

njem zakonu o upravni razdelitvi 
LRS, je kaj lahko ugotoviti, da so 
nas vse preveč vodili pri sestavi 
predlogov težave in skrbi za ad-
ministracijo in proračun, ki pa ne 
smejo biti merilo. Res je, da mo-
ramo gledati, da je naša uprava 
čim cenejša, vendar ne na škodo 
pravilne organizacije krajev. Ne-
kaj prihrankov na eni strani lahko 
povzroči veliko škodo na drugi 
strani. 

Končno bi bilo napačno, če bi 
nedeljivost katastra bila vzrok 
slabe organizacije krajev. Ker je ' k r a v i voznici, so določili, da bo 

(Nadaljevanje in konec) 
Kljun pa je ostal doma in ni 

nič rekel. Tih in vase zatopljen 
je najrajši sedel za pečjo, kadil in 
gledal skozi majhna okna na kup 
snega, ki je bil pred okni sko-
pan s strehe. Njegova stara pa 
mu zaradi zemlje ni dala miru. 
Naganjala ga je, naj gre na se-
stanek in naj se drži za zemljo. 

"Ti delaj kar hočeš, jaz ne 
grem nikamor." 

V resnici je bil Kljun vesel, ko 
si je žena med kreganjem zavezala 
čez križ volneno ruto, zaloputni-
la z vrati, kar je bilo pri Kljuno-
vih znak slabe volje, ter odšla. 
Kljunova je zemljo dobila, še pred 
njo pa sta jo dobila tudi Bara in 
Cipek. 

Toda človek je že tak, da ga 
niti bog ne more zadovoljiti, ka j 
bi ga šele agrarna zemlja. Zato 
je zopet Bežekova Bara zašla na-
zaj v politiko in hodila od hiše do 
hiše. Tako je prišla tudi h Klju-
novim in zalotila staro v kuhinji. 

"Ne bo dolgo tako, sem slišala. 
Zemljo nam bodo zopet vzeli. 
Kralj čaka z vojsko v Avstriji, 
sem slišala". 

Rože, ki jih je imela Bara v 
naročju, so ji kar trepetale od 
vneme. Kljunova je mešala v po-
nvici na ognju cvrčečo mast in 
držala glavo na stran, da ji ne 
bi kak ocvirek skočil v oko, in 
kar naprej vzdihovala: "O, Ježeš, 
Marija, ka j praviš, ka j poveš!" 

Med tem je Kljun odprl hišna 
vrata in jih tako zaloputnil, da 
se je stresla cimprana hiša. šel 
je trdo po prikleti mimo žensk in 
nato spet tako zaloputnil z vežni-
mi vrati. Bara je osupnila. 

"Bolj tiho govori, ker naš sta-
ri v to nič več ne verjame," je 
šepetala Kljunovica. 

Jože Kljun je stopal po zmrz-
lem podstenju proti hlevu. Brki 
so se mu na mrazu takoj orosili, 
kajti od jeze je globoko dihal. Za-
prl se je v topel hlev in s poho-
dom iz sobe je bil zadovoljen, ker 
je vedel, da ga je Bara razumela. 

Minil je skoraj ves februar. 
Tik pred marcem pa so Kljunovi 
dobili povabilo na okraj. Kljunu 
je to vabilo prineslo mnogo vzne-
mirjenja. Z sekretarjem ne bi 
imel rad opravka. Sekretar pa je 
klical vse starše, ki so imeli o-
troke v mestu v gimnaziji in ki 
so jih nameravali dati v dijaški 
dom. 

Kljunov štefek je hodil od je-
seni v gimnazijo. Ker je Kljuna 
to nenavadno veselilo, ni pustil 
na noben način, da se vmešava v 
to Kljunovica. Čeprav nerad, se je 
le odločil in šel. Mala Julika mu 
je morala še prej namazati bi-
cikelj in napihniti zračne cevi. 

Razgovor v mestu je vodil se-
kretar. Kljub temu, da ni sekre-
tar omenjal niti z besedico voli-
tev v Žabji dolini, je Kljun tr-
pel muke in sram, ker si je mis-
lil, da mu sekretar bere v očeh 
še oni novemberski greh. In čim 
bolj je sekretar razvijal mis.i, 
kako bi lahko dijaški dom poma-
gal starešem, tembolj je Kljuna 
bolelo nekje globogo v srcu. Ta-
krat, ko je omenjal ta neumorni 
fant, da bi s krompirjem, moko 
in mastjo vzdrževali otroke v šo-
li, se je Kljunu zdelo, da posega 
v njegovo ognjišče in boža nje-
govega malega štefeka. 

Sestanek je bil srečno zaklju-
čen. Kljuna, ki je edini imel dve 

muhah. Kljun pa je vrgel velik, 
neroden križ nanje in šepetal: 

"V imenu očeta in sina in sve-
tega duha, amen." 

Otrok je potegnil vajet in kra-
ve so se premaknile in dvignile 
za seboj prah. 

"Šeka kosi z levo, kakor Bara," 
je dal duška svoji jezi. 

"Sekretar pride zvečer na se-
stanek," je dejala Kljunovica. 

"Pa ka j potem! Se Bara jezi?" 
"Zadrugo bodo ustanovili. Ba-

ra zdaj raznaša okrog, da bodo 
odvzemali zemljo in hiše in da bo-
mo šli na skupni kotel." 

"Bara bi se morala prav zaprav 
skupnega kotla veseliti," je rekel 
Kljun. Vseeno mu pa ni bilo. Slu-
til je, da bo zvečer v Žabji dolini 
napeto ozračje, ker za zadrugo 
gotovo že vesta Cipek in Brnjak. 
Kljunu tisti dan delo ni šlo po-

i sebno od rok, ker je mnogo pre-
mišljeval o zadrugi. Popolnoma 
sekretarju ni zaupal, ker je o sku-
pnem kotlu mnogo slišal. Rad bi 
se pa vkljub vsemu sekretarju ne-
kako oddolžil. 

Zvečer je bil seveda sestanek v 
Žabji dolini dobro obiskan. Ko pa 
je sekretar prišel, je vse utihni-
lo. Bila je tišina pred nevihto. 
Vaščani in sekretar so vedeli, da 
se bodo zgrabili. In sekretar je ho-
dil okrog zadruge, kakor maček 
okrog vrele kaše. Najprej je go-
voril o osvobodilni borbi, o lepšem 
življenju, in če hočejo tudi v Ža-
bji dolini to doseči, se morajo re-
šiti špekulantov, ki so živeli na 
njihov račun. Pomagala jim bo k 
temu zadruga. Zadruga jim bo o-
mogočila, da bodo dražje prodajali 
in ceneje kupovali, dobiček pa bo 
ostal njim vsem. Tokoj nato je ne-
kdo iz množice zavpil: 

"Nam zadruge ni treba. Mi ima 
mo svojo trgovino in svojega tr-
govca; če je demokracija v drža-
vi, nam to ne vsiljujte." 

Nastala je v nabito polni sobi 
tišina. Nekdo je začel ploskati in 
za njim še drugi. Ploskali so s 
takim navdušenjem, da so se šipe 
tresle in da se je plamenček v 
petrolejki, viseči pod stropom, kar 
pretrgaval. Sekretar se je smeh-
ljal, čeprav mu ni bilo veliko do 
smeha. Ko se je smeh in ploska-
nje nekoliko poleglo, se je sekre-
tar spet pripravil, da bi govoril, 
še predno pa je začel, je Jože 
Kljun zatulil, kakor da bi plemen-
skega žrebca pod rebra sunil: 

"Jaz bom v zadrugi, kar zapi-
šite me!" Ljudstvo iz Žabje doline 
je osupnilo. Kljun je stal med nji-
mi ves zardel in svetel. Okrog nje-
ga se je napravil takoj prostor. 
Vsi so zrli vanj. Takoj nato pa je 
nekdo spet začel ploskati. Ploskal 
je nato Jože in še nekateri, ki so 
bili za zadrugo takoj navdušeni. 
Kmalu je Žabja dolina spet plo-
skala, da šipe niso mogle biti pri 
miru in je petrolejka spet od ve-
likega hrupa ugašala. 

In Žabja dolina si je tisti večer 
res, ustanovila zadrugo. 

Kljun in še nekateri, ki so bili 
najbolj za zadrugo, so se s sekre 
tarjem stoje okrog mize živahno 
razgovarjali, ko se je že večina 
ljudi razšla. Govorili so o Žabji 
dolini. Kljun je vzel svoj pipek iz 
ust, si s ceckom popravil okajene 
brke, zdaj v levo zdaj v desno, po-
tem pa resno dejal: 

"Ljudje v Žabji dolini niso sla-
bi, samo premalo vse to razume-
jo. . . 

Ferdo Godina 

Sodba zloglasnim vstašem 
Zagreb — Dne 10 septembra se 

je začela obravnava proti 18. zlo-
glasnim vstaškim zločincem, na 
čelu z Erihom Lisakom, bivši vs-
taški polkovnik in Ivanom šali-
čem, tajnikom zagrebške Škofije 
škofa Stepinca. Obtožnica je raz 
deljena v dva dela. V prvem delu 
je prikazano fašistična okupacija 
in krvava strahovlada vstaškega 
aparata, nasilje in zločini izvršeni 
nad hrvatskim in srbskim narodom 
za dobo vstaškega režima. 

Drugi del obtožnice se nanaša na 
dobo po osvoboditvi, ko so razbiti 
vstaško fašistični ostanki skušali 
zbrati svoje sile in jih reorganizi-
rati za nadaljevanje zločinskega 
protinarodnega dela. Toda značil-
no je, da se skozi oba perioda, ki 
jih obtožnica v podrobnosti razla-
ga, vidi tesno sodelovanje gotove-
ga dela duhovščine z vstaškemi 
zločinci v Hrvatski. Posebno se 
odlikuje vloga, Stepinčevega sek-
retarja, Ivana šariča. Obtožnica 
navaja številne primere, kako so 
mnogi vstaški duhovniki kot du-
hovniki bili naklonjeni fašizmu ter 
na tako delo podtaknjeni sodelo-
vanjem nadškofa Stepinca in nje-
govih ožjih sodelavcev z vstaši in 

naš kataster že zelo star, njego 
va delitev v nobenem primeru ne 
sme biti ovira za določitev nove-
ga kraja. 

Pri Presedstvu vlade LRS, od-
delku za izgradnja ljudske oblasti 
je imenovana komisija katere na-
loga je proučiti nove predloge za 
organizacijo krajev in mest ter 
jih vskladiti z enotno prakso v 
duhu splošnega zakona o ljudskih. 
Pri okrožjih se bodo ustanovili 
aktivi, ki na j zberejo in izdelajo 
potrebne predloge za teritorijalno 
razdelitev krajev in mest ter jih, 
tehnično pravilno urejene in ute-
meljene, predlože okrožnemu LO, 
da jih prouči in pošlje oddelku za 
izgradnjo ljudske oblasti pri 
Predsedstvu vlade LRS. Prav ta-
ko se na j organizirajo aktivi na 
okrajih, ki na j zberejo in izdelajo 
predloge vsak za svoj okraj. Vsi 
LO in aktiv OF morajo skupno z 
ljudstvom na terenu sodelovati pri 
sestavi predlogov. Najprej je po-
trebno izdelati predloge za vse 
nesporne primere, nesporne v du-
hu splošnega zakona o LO, in jih 
poslati naprej. Novo organizacijo 
bomo izvedli do jeseni, tako da 
bo tudi organizacija novih KLO 
izvedena do takrat. 

Ta proces za novo pravilno or-
ganizacijo krajev in mest na j še 
močneje prebudi zavest našega 
ljudstva in smisel za vse demo-
kratične pravice, ki jih mora za-
gotoviti možnost neposredne ude-
ležbe ljudstva na oblasti preko 
svojih osnovnih organov oblasti. 

vozil vsak mesec v mesto živež 
in bo spotoma pobral živež še od 
drugih. 

Kljun se je potem posvetil še z 
večjo vnemo hlevu. Nastiljal je 
kravam s suhim listjem in jim po-
lagal seno in nasekano koružišče 
z otrobi. Gnoj za hlevom je skla-
dal na lepe štiri ogle in ga prid-
no polival z gnojnico, ki se je ob 
deževnih dneh nabrala ob njem. 
Tudi drvarnico je uredil; pocepil 
je drva, pogrmadil skalje na kup 
in se odločil, da še tisto pomlad 
potegne na žago jesen, ki se je 
že nekaj let sušil pod streho za 
zastrižem. 

Bila je to prva pomlad po voj-
ni in se je človek res lahko ves 
posvetil delu, notranji mir pa je 
prinesel Kljunu šele zadnji sesta-
nek, kajti zdelo se mu je, da bo 
s štefkom šlo. 

Tako se je bavil z mislimi in z 
delom, dnevi pa so postajali top-
lejši. Nekega dne je prišla iz vasi 
Kljunovica precej iz sebe. Imela 
je namreč ob takih prilikah nava-
do ,da je sklenila roke kakor za 
molitev in jih položila na trebuh. 
Kljun je ravno puščal Julki krave 
iz hleva in pripravil na oknu lon-
ček žegnane vode. Letos so šle 
krave namreč prvič na pašo. Ko 
je Kljun vrgel zanko kravi na 
roge, je rekla Kljunovica, da je 
govorila z Baro. 

"Naj jo hudoba vzame in še te-
be, ker nimaš drugega dela," je 
rekel Kljun in dal vajet otroku, 
vzel lonček z "žegnano" vodo z 
okna in pomočil vanj tri debele 
prste. Krave so mahale z repi po 

Jugoslavija more rešiti 
Trst pred gospodar-

skim umiranjem 

Iz francoščine prevedla K. N. 
"Menda res. Zdi se mi, da tudi njemu vaš obraz ni 

posebno všeč?" Zvedavo ga je pogledala. 
*'Če me ne bi danes prvič videl, bi rekel, da se jezi 

name". 
Časnikar se je nemirno premikal na stolu, mlada že-

na je pa uživala srešeče poglede svojega moža, namenjene 
spremljevalcu.' 

"Oh, moj gospod mož" je modrovala sama pri sebi, 
"nikoli mi niste hoteli govoriti o svojem delu, o svojem: 
poklicu, kakor, da bi se me sramovali. . . Jutri bo ves 
svet vedel, da ste poročeni. . . da imate ženo, pravo za-
konsko ženo. In če je še kje kaka druga ženska, ki ji 
morda prikrivate svoje resnično življenje, zdaj bo uda-
rilo vanjo kakor strela iz jasnega. Vem, da me ne lju-
bite! Nič več vam ni mar najina bodočnost! V vašem jav-
nem življenju ne pomenim nič. Dobro, zato se bom maš-
čevala! In če se jutri razletite od jeze, svet bo vedel, da 
imate ženo in ves svet bo mislil, da jo blazno, strastno 
ljubite!" 

Iz teh sladkih misli so jo zbudili časnikarjevi prija-
telji: "Nemška delegacija grozi z odhodom", je vzklik-
nil eden izmed njih. 

"Kaaaj ?!" 
"Da, da! Berlin podira vse mostove za seboj!" 
"Položaj se je torej poslabšal!" 

"Zelo napeto je. . . Po novice gremo. . . Greš z nami ?" 
"Kajpak", je prikimal časnikar. Obrnil se je k Ora-

ni in se opravičil, da jo mora pustiti samo. 
"Tako rad bi z vami preživel ta večer, toda dolžnost 

me kliče. . ." 
"Kar pojdite. . . Nerada vas motim!" 
"Torej niste hudi?" 
"Nikakor ne. Prav dobro vas razumem. Morda bi 

zaradi mene zamudili kakšno važno novico. . ." 
"Na svidenje torej, lepa gospa. . . Hvala za podatke 

Nasvidenje!" 
Prijateljsko sta si stisnila roko; časnikar je pustil 

na mizi bankovec za plačilo, potem je pa odhitel za svo-
jimi tovariši. 

Orana je ostala sama. Zdaj bo utegnila svojega mo-
ža nemoteno opazovati. Srce ji je viharno bilo. Mlada 
žena pač ni slutila, kakšno razočaranje jo čaka. 

španski diplomati so že pred nekaj minutami po-
kosili. Potem so se samo še nekaj trenutkov pomekovali 
o nalogah in dolžnostih popoldneva. Starejša gospoda 

_ f » . s e Poslovila od Miguela, tako da je mladi Španec ne-
činsko aktivnost obtoženih po o- kaj trenutkov sam obsedel pri nizi. Orana je upala da 
svoboditvi. Delali so na vstanovi- bo njen mož izrabil to priložnost in se ji približal. Zgo-

dilo se je pa drugače. Prav ko se je mlada žena poslav-
ljala od svojega spremljevalca, je njen mož vstal in odšel 
iz jedilnice, ne da bi se bil zmenil zanjo. Ko je Orana 
pogledala proti njegovi mizi, ga že ni več bilo v sobi 
. . . Zdrznila se je in vstala. Hitro je plačala, ne da bi 
bila počakala, da bi ji natakar vrnil drobiž. S slabo pri-
krito živčnostjo je odhitela iz jedilnice. 

Upala je, da bo še dohitela svojega moža v garde-
robi, toda uštela se je. Zaman ga je iskala po hodnikih 
m po oblačilnici, zdelo se je, kakor, da bi se bil v tla 
vdrl. Vsa prestrašena je pričela begati po drugih salo-
nih stekla v hotelsko vežo in na taraso. Nikjer ne sluha 
ne duha o Miguelu! Našla ga ni ne v kavarni, ne v ka-
dilnici, m ne v čitalnici. Potlej je stekla k vratarju Tam 
je izvedela, da Miguel sploh ni gost tistega hotela in da 
ni najel v njem nobene sobe. 

(Nadaljevanje prihodnjič) 

Paveličem. Povsem majhno število 
duhovnikov, ki so se že v prvih 
dnevih okupacije postavili na 
stran naroda, so bili izloženi mu-
čenju in ubijanju. Tako tudi da-
nes duhovnike, kateri gredo s 
svojim narodom, nadškof Stepinec 
preganja, odstavlja in premešča 
ter jih goni z tkzv. duhovne ječe. 

Obtožnica posebej naglaša zlo-

{Iz 2 strani) 
stnika v ladjedelnicah pri Sv. Mar-
ku in v Tržišču ter ga pooblastila 
odpuščati in celo aretirati delav-
ce, ki iz katerega koli razloga pre-
kinjajo delo, ali se prekršijo pro-
ti "redu in zakonitosti". S tem 
zavezniška vojaška uprava ni ime-
la namena pripomoči k obnovi in 
vzpostaviti normalno stanje v la-
djedelnicah — kakor to trdi v ko-
mentarju k temu ukazu — niti ni 
hotela delavcem zagotoviti dela. 
Poblastila podpolkovniku Fodenu 
ponovno jasno obeležujejo ves 
značaj in dejavnost zavezniške vo-
jaške uprave, ki ji vojaška dikta-
tura v ladjedelnicah omogoča še 
brutalnejši nastop proti delavstvu. 

V dneh, ko bo pričela zasedati 
mirovna konferenca 21 držav, bo 
morala voditi računa o tej obupni 
ekonomski stvarnosti. Tisti, ki 
gledajo na Trst brez predsodkov 
in sebičnih namenov, bodo morali 
priznati, da je edina rešitev v u-
poštevanju neizpodbitno pravičnih 
zahtev Jugoslavije. Nov jugoslo-
vanski predlog za statut Trsta o 
svobodnem ozemlju Trsta pod za-
ščito Varnostnega sveta in v re-
alni uniji z Jugoslavijo še vedno 
zagotavlja ekonomski procvit tega 
mesta, čeprav ne v taki meri, ka-
kor v slučaju osvojitve prvotnega 
jugoslovanskega predloga. 

Prav tako pa 6odo morali ugo-
toviti, da sedanji pariški predlogi 
obsojajo Trst na gospodarsko izu-
miranje, njegovo prebivalstvo pa 
na še večjo brezposelnost in po-
manjkanje. 

D. B. 

tvi centralne organizacije v zem-
lji, katera bi vtihotapila vstaške 
zločince v inozemstvo in z njimi 
imela zvezo, a poražene vstaške o-
stanke v zemlji aktivizirala ter 
jih uporabljala za izvrševanje te-
rorja in umorov nacionalnih Hrva-
tov, sabotažo itd. To nalogo so 
sprejeli vstaški duhovniki z po-
močjo drugih nenarodnih duhov-
nikov, katere podpira in pomaga 
z svojim stališčem nadškof Stepi-
nec, z svojimi ožjimi sodelavci. 
Prav zato ni ničesar čudnega, če 
se na obtoženi klopi nahaja 12. 
katoliških duhovnikov, najbolj 
znan med njimi škofov sekretar 
Ivan Šarič in drugi funkcionarji 
katoliške cerkve kot Josip Simeti, 
gimnazijski katehet; Djuro Marič, 
duhovnik in vstaški kapitan, Mo-
delj Martinčič, duhovnik franjev-
ske provincije v Zagrebu in Kre-
so Klemen, gvardijan franjevske-
ga samostana v Zagrebu. 

Obtožnica nadalje navaja pri-
mer, kako je škof Stepinec z svo-
jimi govori in zadržanjem stalno 
govoril o "skorajšni izpremembi", 
intervenciji od zunaj itd. Kako je 
podžigal na nacionalno in verska 
mržnjo izmed Srbov in Hrvatov, 
naganjajoč jih v bratomorno bor-
bo ter na pomoč okupatorjem, da 
bi zlomili edinstveni odpor naro-
dov Jugoslavije. Zaradi svoje ma-
loštevilne moči in slabega vpliva 
na narod, Pavelič ni imel dovolj 
mogočnosti za izvedbo te naloge. 
Potrebna mu je bila pomoč, katero 
so mu pa tako pripravno nudili 
mnogi duhovniki. To pomoč so da-
jali vstašem duhovniki, dal jo je 
Paveliču tudi Maček z svojim po-
zivom in odredbo somišljenikom 
HSS, ko je dejal, naj "iskreno sa-
radjuju sa novom vlašču". 

Prijateljstvo med Združenimi 
Državami 

Vstaški oproda napade! 
rojaka 

Toronto — Pretekli teden se je 
dogodil dogodek v tovarni pri 
Sweefts Co., pri kateri so zaposle-
ni večje število naših delavcev, 
kateri nas spomni na številne na-
padalne dogodke v starem kraju, 
ki so jih vprizarjali vstaški in do-
mobranski klavci. 

Neki Toni Čuvalo, zaslepljeni 
Mačkovec, je napadel rojaka Loui-
sa Klemenčiča v tovarni, udaril 
ga tako po roki, da je omenjeni 
rojak moral iskati pomoč pri to-
varniški zdravniški pomoči, ter 
ostati doma za par dni od dela. 

Vstaški oproda se je poslužil 

(Iz 1 strani) 
strani Nemčije, katero so oboroži-
le zapadne sile z namenom, da 
bodo Nemci začeli osvajanja na 
vzhodu prej kakor pa na zapadu. 
Razumljivo je, da Rusi vidijo, da 
se borijo proti navalu sovražnega 
sveta za samoobstoj. 

Po drugi strani takozvane ob-
rambe priprave zapadnih sil iz-
gledajo kakor agresivne namere. 
Naša akcija za razširitev našega 

MI MORAMO PREPREČITI 
PODLAGO ZA SUMNO 

Zavedati se moramo, da se je 
svet izpremenil in da ne more biti 
edinstvenega sveta razen da Zdru-
žene države in Sovjetska zveza so-
delujeta skupaj. Naprimer večina 
nas je prepričana, da je naše sta-
lišče pravično ako zastopamo in-
ternacionalizacijo in demilitariza-
cijo Donave in Dardanel. Toda ka-

militarnega sistema sigurnosti kot J s m o v z nemirjeno jezni na pri-
poročilo Rusije, če priporoča obe-
nem internacionalizacijo in demi-

oborožitev zapadne hemisfere, naš j I l t a r l z a c i j ' ° Sueškega in Panama 
točasni monopol na atomsko bom- k a n a l a - Mi se moramo zavedati, da 

so podvzeti koraki za razširitev 
Monroe Doctrine, kar vključuje 

bo in na splošno podpiranje brit-
ske imperije, ne more izgledati 
Rusiji drugače kakor da gremo 
daleč bolj naprej kot so pa naše 
potrebe za obrambo. 

Jaz mislim, da ne bi mi prav 
nič drugače čutili, če bi bile Zdru-
žene države edina kapitalistična 
država na svetu in bi ostale prin-
cipijelne socialistične države se 
oboroževale in razširjevale svojo 
oboroženo moč kakor kdajkoli prej 
v svoji povesti. Rusija ne more 
istočasno videti nič drugega v ve-
likem posojilo, ki smo ga posodili 
Angliji, kakor še nadaljni dokaz 
namere ojačati anti - sovjetski 
blok. 

vstaških metod, da bi tako zastra-
šil ljudi, kateri obsojajo izdajal-
sko potovanje Mačeka in njegovih 
kolovodij. Najbrž pa da se bo 
sprijaznil z resnico, da ka j takega 
ne bo mogoče izvajati tukaj v Ka-
nadi. 

Sledi dopis v prihodnji izdaji. 

sta za Rusijo to dva podobna 
vprašanja. 

Mi moramo v tem razpoznati 
opravičene stvari, ki so potrebne 
da se dozeže mir in konstruktivna 
kooperacija. Mi moramo soditi po-
trebe Rusije na podlagi potreb za 
nas in za Anglijo napram naši si-
gurnosti. 

Mi moramo podvzeti korake 
proti ustvarjanja strahu pred Ru-
sijo, katerega sistematično ustva-
r jajo v Ameriki gotove individu-
alne publikacije. Njihove geslo, da 
komunizem in kapitalizem ne mo-
reta živeti, je gola propaganda. 
Prav tako gola propaganda, ka-
kor dobimo nekoliko verskih sekt, 
katere trdijo, da so le one in edino 
one rešitelj gotovih stvari, pa 
vendar živijo v skupni toleranci z 
ostalimi verskimi nazori, Kaj je 
najvažnejše za nas je to, da čim-
prej odstranimo enostransko gle-
danja na stvari v mednarodnih za-
devah in v tem pravcu delamo za 
končni cilj, da se doseše sporazum 
in sodelovanje. 


